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A 2.2

1. e T & g ity (TR e )-

1|2 3|4 /|5 |6 |7 | 8|9/ 10
11 |12 | 13|14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 |22 | 23 | 24 |25 | 26 |27 | 28 | 29 | 30
31 | 32|33 |34 |35 |36 |37 | 38|39 | 40
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2. Ta i o g Rifee (TR i )-
100 99 | 98 | 97 | 96 | 95 | 94 | 93 | 92 | 91
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(p) 35| 36 (q |75] 76
6. Tt deanent o St w1g st s fafa-
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(Comparison of Numbers)
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ATH 3.2
1. e Wi o >, < o1 = 1 fore ermgu-

@ 6|<|o9 ®) 36| <|4a7 (© 74| <|79

(d) 45| < |46 () 43|>|32 (f) 28| <30

(g 73| > |63 h) 32(<|43 (@@ 41|>|32

G) 15| > |10 k) s52[<]63 (1) 93| =193

(m) 93[<|94 () 21[<|45 (o) 89| < |98

) 1B =13 (@ 10[>]6 () 32| =32

(s) 54~ 13 () 69> |32 (u) 58[> 29

(v) 69]=]69 w) 91519 (x) 15[ =25

2. HEW Bt HE Bl fafau-
(@) 5,15,23 E 5 (b) 1,812,15 = 1

(9]




(c) 89,79,69,59 =F 59 (d) 21,42,23,53 = 21

e) 16,21,48 60=F 16| (f) 9,18,27,36 = 9

() 24,72,58,29=f 24 | (h) 48,39,98 15 15

i) 631521 : 3 ()  55,87,81,96 = 55
3. HaW g€ HE Bl fafau-
(@) 41,99,78,15 = 99 (b) 4,392 F 9

() 21,15,69,17 = 69 (d) 13,5,80,36 = 80

e) 61,6968 67=F 69| (f) 11,28,39,17 = 39

(g) 50,60,70,18 = 70 (h) 15,30, 45,60 = 60

(i) 8,16,2552 = 52 Gy 29,3L,41,71z= 71
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ye (Understanding Ones and Tens)
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2. FeTg 3R <uTE & 3iek fafem-

EEE

0

9 | <EE +
3 | <@+
7 | EE +
7 | TEE +

6 & | (b) 90

9  TEE+

(a) 96

4

9 @€ | (d) 34

1 .+

(c) 19
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4 =z  (h) 78

5 gk (f) 79

3 w®E+
6 | TEE +

(e) 35=
(g) 64



(i) 72=
(k) 86=
(m) 68 =

3. fou g ofeRi & S ACHT-TEWT O A EATT SAAET-

7 TEE+
8  EE +
6 | TEE +

2 | () 85= 8 wE+
6 e (1) 95= 9 <EE-+
8 TR (n) 75= 7 T/ +

1313

58
59
94
32
89
13

yisgt |

7 T
3 TR
EAH

(a) 43fk5 45 @ 54 (b) 8aiks 85
() 78ik5 75 | 57 (d) 935 95
(e) 43fkg 48 84 (f) 43k9 49
(g) 58k7 57 75 (h) 23k3 23
(i) 63k3 63 | 36 () 9eiks 98
(k) 738 78 @ 87 ) 3siRk1 31
4. TrAfafEa T ikl w1 TIHE | 3iehl 9 vTsgl | farEu-
& 3@ ° veal o el Coge)
@) 71 70 7 <@ (b) 2 7
( 2 9 PREDH] (d) 36 30
(€) 6 8 8 TFE (f) 9 90
5. e Tl i gfd -
(@ 43 = 40 + 3 (b) 59 = 50
(c) 84 = 80  + 4 (d 99 = 90
() 57 = | 50  + 7 (/) 18 = 10
() 80 = 8  + 0 (h) 31 = 30
@M 19 = 10 + 9 G 78 = 70
(k) 65 = 60 + 5 @ 20 = 20
(m)72 = 70  + 2 (m) 33 = 30
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6. Trfafaa geeal aur qeEal & o=t ween fafen-

8 gHEA = 48
9 | TwEAl - 79
7 | geREAl = 97
8 THEAl - 88
7 | SwEAl = 37
4 | zHEAT = 54
2 | TEEEAl - 32
5 gEEAl - 25
3 THEAl - 63
6 THEAT - 56

RIS Y T 3TEaE HH

(Ascending Order and Descending Order)

54
55, 60
55

46, 90

4 <10 <12 <17 < 31

6 <10<18 <21 <30 <50

15 <54 <55 <69 <73

18 < 26 < 46 <55 <60 < 87

15 <30 < 45 < 55 < 60

12 <20 <25 <46 <55 <90

(@ |4 TEEA +
b) 7 A +
© |9 TEwEE +
d) |8 wEwEA +
(€) 3 TEEA +
() |5 <w=EAT +
(g |3 AT +
(hy 2 <EEA +
i |6 wEEEA +
() 5 wEwA +
5’
A 5.1
1. Freafefea @ amE s o fafa-
(a) 4, 12, 17, 10, 31
(b) 6, 21, 10, 30, 18, 50
(c) 15, 55, 69, 73,
(d) 26, 87, 18, 46,
(e) 60, 15, 45, 30,
(f) 12, 25, 20, 55,
(g) 13, 26, 28, 98,

83, 56

13 <26 <28 <56 < 83 <98



2. Trefafaa = raEr e o fafau-

(a) 12, 86, 40, 55, 25, 99
(b) 46, 78, 53, 55, 60, 70
(c) 12, 5, 19, 22, 40, 30
(d) 13, 26, 62, 31, 46, 56
(e) 2, 12,11, 6, 9, 20

(f) 73, 37, 99, 89, 90, 4

(g) 12, 36, 18, 24, 6, 30

7’ (Addition)

A 7.1
1. fr=fafea fost st e fafag @ik sifsa-

ool  Tylgt.

) @@ @@ %‘\ﬂ\ﬂ\ﬂ\ | 1;1

0 otatetet 99090
WPEEETEY . 909®

p
2
&
5
5

99 > 86 > 55 > 40 > 25 > 12

78 > 70 > 60 > 55 > 53 > 46

40>30>22>19>12>5

62 > 56 >46 > 31 > 26 > 13

20>12>11>9>6>2

99 >90 >89 >73>37>4

36 >30>24>18>12>6
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(f) by 5&@5

bay ba, bay -

5 5
. Prferfir = Y it S i ke
@ 1+9= 10 ‘? b) 3+1=
(© 3+4= 7 ‘? d) 7+0-=
(€ 8+4= 12 ‘? )  2+6-
(8 5+0=5 ;? (h) 4+5-
i) 4+4= 8 ;:’ G) 7+8=
k) 3+7= 10 ;:’ O 9+3=
(m) 6+2= 8 ;? m) 1+6=
(0) 4+1= 5 ;:’ (p) 2+9=
@ 6+6= 12| [ @ 5+2-
() 9+8= 17 ;? ® 6+0=
(w 9*1=10 ;? (v) 4+0-=
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AT 7.2
1. frAfafEa s w |fgu-

()

(i)

()

(i)

go-3o b To-3o
A1) P )
+1 4 +4 2
55 6 7
To-3o f To-3o
3 (f) CEY
+2 3 +17
55 6 9
go-3o 1 go-3o
T O 3 )
+4 1 +13
8 3 28
Qgo-3o n go-3o
T (n) 3
+2 1 +2 4
38 56
HEATSHT al SfST-
Jo-3o b To-3o
AT ® 7
20 32
+4 0 +2 1
7 8 9 4
Jo-3o f To-3o
SEANAESEE
24 70
+3 1 +0 4
6 8 9 5
Jo-3o 1 To-3o
SR 3
34 23
+5 2 +1 4
9 8 6 9

(©)

(8)

(k)

(0)

(8)

(k)

B8
54

+4 1
95

TN
6 2

+15
77

TN
12

+51
6 3

RN
53

(d)

(h)

0

(P)

(d)

(h)

Q)

TN
32

+15
47

RN
37

+6 1




go-T3o go-3o go-3o
(M) ~FEN @) RN () ~5EN(P)
13 21 15
+15 +11 +51
99 99 89
A 7.3
1. &9 gE = 40

T =t WA = 15

ARl ot F& T& = 40 + 15 = 55 SR
37d: W T Fet 55 SR 21 I
TSHI ht WE = 46
TSR Tt T = 20

forenfé=i A e W& = 46 + 20 = 66 foremeif
31d: e T 66 fomnelf €1 3+

Teelt g W WHH T =3 12

T THRH ¥ M TR =T 40

e 3 FeT T H WHE T = T(12 + 40) =T 52
37 Tferar = Fe 3 52 o M TR ST
A % USi Sl §E& = 21

3T o UL} ol T&AT = 65

T IS B W& =21 + 65 =86 TS

37 a1 T Ft 86 Vg FI IW

3 & F&7i i §&A = 15

[qF % el H q&q =19

A &l Bl WA = 15 + 19 = 34 &

37 T % 9 § P 34 I ¥ I

9 & U9 BE H §& =11

STV & 19 HS h! W& = 18

A HEl B @& =11+18=29qa

3Td: ST o U et 29 Ve | IWW

(17

@»—\0103?
0~ N U1 ¥

RN

+15
8 5

RN
46

+2 0
6 6

g
12

+4 0
52

RN
21

+6 5
8 6

S8
15

+19
34

TN
11

+1 8

29




7. THI % Tl shl §&I = 13

T % Helet &l He = 13 13)
T FaTAl ot W@ =13 + 13 =26 +13
31d: A 7 Fd 26 T foRT) 37X 2 6
8. s =l fau vod =3 21 e,
ek H R ema =3 15 21
Fol Feq T T =T (21 + 15) =% 36 +15
31 T\ 3 2 T 36 fEm sw 36
9. BT T &A= 29 PN
BETA it G&T = 10 29
Fe BH-DES F H@ = 29 + 10 = 39 *10
31a: Ao o el 39 SE-IE 71 I 59
10. vl I H 51 W = 82 PN
T T A W =11 ji
FATTHT=82+11=93 9 3

3T WRY A QA WA H e 93 T T I
31T 7.4
1. frfafea @ Sga fafea-

@ %N (b) ~FFN (0 N (D) FEN

19 48 7 8 25
+6 5 +2 8 +4 3 +5 6
8 4 76 121 81

@ 5™ O TN @ 7Y () AT
23 26 27 38
+27 +3 9 +5 4 +4 9
50 65 81 8 7

@ 37N 0O 37y & TN O T
36 35 37 28
+4 9 +35 +4 3 +4 8
8 5 7 0 8 0 7 6




2.

(m) ~Re-m-wey (n) Ty (0) R (p) AR
2209 451 366 447

T4 74 +754| |+476 4373
703 1205 842 820

(@) Ry (1) AT (s) R () R
237 426 767 325
+395 +2 76 +195 1239
632 702 962 56 4

Frafafae gt o &t shifsu-

(a) GFIFH R AT I = 6 e
S ¢ GRT A T4 = 9 6
FAW=6+9=15 +9
3 G % 9 e 15 U 1 I 15

(b) UEE Ut H 94 W =137 (_arjxf_g,_g;\
<o I 9 W =120 ol
A WAl # 99 W =137+ 120 =257 W 55 o
;e ¥ A Wi # gt 257 W S I

(c) TS =l we& = 330 ezt
ARl sl A = 293 330
F Tea H T = 330 + 293 = 623 +z zg
a1a: feremem™ o gt 623 ferenedf &1 3w

(d) el =t & = 63 _see.
Hae i G = 45 63
Fel Tl = 63 + 45 = 108 Hed 1*32
37q: TS SR | FeT 108 %l AT ST

(e) TJ % HETEH H T ol T&A = 34 ety
%%Wﬁﬁaﬁgﬁ’.ﬂ=67 34
FA T =34 + 67 = 101 T +6 7
aa: ST % wreed A Fe 101 T ¥ IR 101



(f) T=feai #t g = 840 o-ze-70,

R ol Tt % e - 416 40
el TRTeRT T = 840 + 416 = 1256 t416
37: e H Fe 1256 HSterEl €1 3 1256
(g) T % BRI 9 T SUES hl T = 58 oo
I T F GRI A Y S ok T = 43 53
FA A0S I = 58 + 43 = 101 0L +43
31q: THI A T ARt 101 378 9| ST 101
(h) O < 919 foRael =t €& = 15
e 3 T foreel 1 T = 42 &1
Afea & T feparat =t T&Am = 19 ig
Fed fohatel = 15 + 42 + 19 = 76 forarrsl +19
31a: A % W FA 76 fpara &1 I 7 6

8’ (Subtraction)

AT 8.1
1. ﬁwﬁsﬁaﬁﬁﬁaﬂﬁmﬁ'{?ﬁm
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. T et @t et witeet veT-

(a)

()

(i)

(m)

(q)

(u)

—

5 Iy
-4

7 [

(b)

7 T | ()

eRITITY (])

9 s (I’l)

(r)

—

7 [
-4

(c)

(8)

6 (I

(k)

7 [N (O)

9 (] (5)

(W)

8 iy

-2

| 6

(21)

—

8 [
-5

7 [l

9 [l

9 i

(d)

(h)

U]

(p)

(t)




A 8.2

1. 6 2. O lIHH
-2 -5
4 4
4 8 [ 5 15 1T
-3 -8
5 7
3T 8.3
1. FrAfafea Gt @ ger-
go-3o b To-3o
(a) ) (b) U
-23 -21
35 22
d go-3o go-3o
(d) S (e) )
-21 -23
10 30
To-_3To h To-3o
(8) 7R (h) S8
-71 -6 2
04 23
2. TrAfafea Gt & geR-
go-3o b To-3o
(a) 5 (b) Y
-12 -33
10 32
d go-3o go-3o
(d) 3T (e) (29
-2 2 -3 4
14 25

(©)

(f)

(i)

(©)

(f)

TN
89

-39
50

TN
97

-3 6
6 1

TN
16

-11
05

RN
29

-13
16

EOTEN
26

-13

13




® o 0 o QM o

75 87 6 3

-4 3 -26 -21

32 6 1 4 2
AN 8.4

1. Tr=AfaiEd @i & geRu-

@) %N (b)) ~TEN (O ATEN (D) TN

2 14 7 15 7 12 4 17
5 4 85 82 57
-15 -6 6 -65 -4 8
19 19 17 09
@ ey ) AFEN ®) Thy () TS
8 8 90 7 4 5 4
-19 -83 -2 8 -26
69 07 46 28
@) 2B 0 T K TN D) N
7 3 6 5 87 53
-4 5 -37 -4 8 -3 4
28 28 39 19
(m) —%%N (M) ~3FN ) ~TEN P) TN
6 3 8 8 7 6 86
-37 -39 -39 -37
26 49 SN 49
@ T35y @ AN () N () TN
7 3 b 4 69 57
-25 -3 6 -59 -3 8
4 8 18 10 19
W TN V) TN W) TN ) TN
57 67 56 7 1
-138 -4 8 -27 -56
39 19 29 15




qo-30 go-30
(y) 8 16 (Z) 5 16

96 6 6
-27 -5 8
69 08

2. Trefafaa godi @i g wife-

(a) US T TR AH H & = 49
Tl BRI IS T ST 3 AT = 39
9 I B H&M =49 - 39=10
37 379 ¥ W 10 T o9 &l IW
(b) A o T | 31 = 96
T o 7o | 3k = 69
U & T | Aferh 37 = 96 — 69 = 27
31a: e o T § 27 3k (e 1 I
(c) e AR ol T fo1 H vgrE 1 99 = 18 wue
TE et ol Tk T H IarE b1 | = 9 §oe
=R =9 Fu
37d: Tl SAfRT 9 HUe 31 UGl 81 I
(d) & & a9 T94 = T 96
3G g ! w9 =T 29
M =367
37q: o7 o % U T 67 99 1 I/
(e) TN Ve i | Qe & = 86 Hiex
Hferen et wfer@iin # Srget € = 53 Hiex
3T = 33 HieX
31 e Ferar ¥ 33 Hie ek gt 81 3w
(f) foepe % Fhe = de =78
= T YR shY TE&AT = 49

EOTEN
49

-39
10

RN
9 6

-6 9
27

TN
18

-09
09

go-3o

96
-29
6 7

TR
8 6

-53
3 5

RN
7 8

-4 9
29




3 = 29 The
3d: 379 HMER &% U 29 Tahe & I

(g) o9 H Tl AT ol G = 45

(h)

()

T H SO 91l AT bl 9 = 27
A5 IR = 18 A

Ia: S 99§ 18 IBH I E T B I
g R < fafeal it @& = 65
IS ATl fafedl s ¥ = 19

I fafeat = 46 fafeat
37 379 U W 46 Fafsat Iw o=t €1 I
et 1 H forenféia =+t g = 62
TASfHAT H T = 37
TGHI Tl W& = 62 — 37 =25
31q: feremera § oiee! @l & 25 21 I
THMRR & qIE S o H&A = 96
Sl TS SRl i W&l = 58

Y ST = 38 (I
37d: 379 THFER % TH 38 2T I w=h T I

(k) F FHARAT St G&AT = 67

U]

&N FHHAMRAT Sl G&AT = 39
Hfge HHERI = 67 — 39 =28
Ia: A | 28 Higel HHER &1 36
e o Tsfe ot G = 87
freprelt ¢ TafeEt @t we = 78
I TSRt = 9 wsfear
3a: dreE § 9 wefadt AW w=h §1 I

(25

RN
45

-27
18

TN
6 5

-19
46

TN
6 2

-37

25

go-3o

96
-5 8
38

TN
6 7

-39
28

TN
87

-7 8

09




9 Jom

» (Multiplication)

HEH 9.1

1. Rea v afRu-
(a) 6+6+6+6+6 = 30 HAYAM 6x%5
(b) 9+9 = 18 Agar 9x2
(c) 5+5+5+5+5 = 25 HYAT 5x5
(d) 6+6+6+6 = 24 JAYA 6x4
(e) 9+9+9+9+9+9+9 = 63 HAYA 9x7
(f) 3+3+3+3+3 = 15 JAgar 3x5
(g) 2+2+2+2 = 8 A¥ar 2x4
(h) 4+4+4+4+4+4 = 24 JATYA 4x6
(i) 7+7+7+7+7+7 = 42 YA 7x6

2. Tert v vRu-
(@) 3x4 = 3+3+3+3 =
(b) 7x7 = T7+7+7+7+7+7+7 =
(c) 6x7 = 6+6+6+6+6+6+6 =
(d) 4x4 = 4+4+4+4 =
(e) 9x3 = 9+9+9 =
(f) 5x8 = 5+5+5+5+5+5+5+5 =
(g) 4x7 = 4+4+4+4+4+4+4 =
(h) 9x5 = 94+49+9+9+9 =
(i) 6x8 = 6+6+6+6+6+6+6+6 =
(G) 5x4 = 5+5+5+5 =

AT 9.2

L 20x3=60 2. 7x5=35



3.

5.

6 x9=>54

6 x 8 =48

A 9.3

4.

7 x8=>56

1. TrAfataa Seansii sl o HifTu—

(i)

()

(W)

(_‘a‘o_a‘o_g‘o\

x 0
00

(_‘a‘o_?:o_g‘o\
8 2

x 6
492

(_‘a‘o_?:o_go\

x 4
352

(_'éo_ao_go\

x 5
465

(—'!}o_?{o_go\
73

x 4
292

(—'ao_?{o_go\

x 2

186

(b)

(r)

(_‘a'o_zo_go\ (C) (_‘a'o_a‘o_go\ (d) (_‘ao_ao_s‘o\
38 11 18

x 4 x 6 x 3
152 6 6 54
(_‘a'o_?{o_go\ (g) (_‘a'o_a‘o_go\ (h) (_‘ao_ao_s‘o\
50 4 4 72

x 3 x 2 x 3
150 8 8 216
(_‘a'o_?{o_go\ (k) (_‘a'o_?:o_go\ (1) (—‘ao_ao_s‘o\
4 4 8 2 20

x 4 x 1 x 1
176 8 2 20
(_!‘:l'o_zo_go\ (O) (_'a’o_ao_so\ (p) (_‘ao_ao_go\
34 6 6 29

x 3 x 3 x 5
102 198 145
(_'@'0_30_30\ (S) (_'a’o_?{o_go\ (t) (_‘ao_‘r{o_go\
6 4 75 6 4

x 3 x 2 x 4
192 150 256
(_'@'0_30_30\ (W) (_'a’o_?{o_go\ (X) (_‘ao_‘r{o_go\
37 17 25

x 5 x 6 x 7
185 102 175




(y) ‘ao_‘r{o_go (Z) ‘{’}o_ao_go
7 8 97
x 8 x 7

624 679

2. '{[U'ITa'Tga'l'{T-ﬁ"g'Qq_
(a) T 99 H A1 HA Al SARIHAT Sl AT = 56
4 G H I HA A SARTHA Sl HE&A = 56 x 4
=224
3T 4 8 T 224 AN A0 F GHS &1 I
(b) T T g 1 feT H @ Wi arer =W = 8 fRw
M BRI 9 &A1 B W 1 et IR =8 x 9 = 72
ara: T 9 fet ® 72 forn =t @t S

(c) T o H T et iy ht |& = 26
8 el T 3T ool el =l T = 26 x 8
=208
ara: 8 =l § 208 faei el 3w

(d) Ra ® HI St & = 40
TF W H 16l H G& =5
WA § Ha U@l B He N =40 x 5
=200 79
31d: The | e 200 TE F1 I

(e) TH HS W TW S ot Yl il F&AT = 40
6 TSl W W T A1el ST bt T =40 x 6
=240
3 6 S W 240 Y W AW | IT1

‘ﬁo_a‘o_go\

x 4
224

Eo_so\

x 9
7 2

‘ﬁ‘o_zo_go\

26
x 8
208

‘ao_‘r{o_go

40
x 5
200

‘ao_‘g’o_go

40
x 6
240



(f)

(8)

(h)

(i)

()

Tk e H 3T o1l I = 15 57 ,
7 Sfeeat B T A U = 15 x 7 '1'35

=105 ST x 7
105

3 7 Sifeeat 105 ST I ¥ ol S| Se
HigeT % T T H wfed # g =16
Hige & A1 el | gfedt w "@m =16 x 2

= 32 qfeat

37q: A % QA et § 32 gfeAt smim s

e Yhe H Yfal o g = 12

7 e H Yl o e =12 x 7 &0
12
x 7
8 4

=84

37: 7 Tohe 84 dfeet sl SR
T & H Tk o gRT e R ST g4 = 800 7

9 fet # i < e g =800 x 9 —He-ze-
800
=7200 %9

7200
31 9 ot # 7200 7 g8 o sw
T foRUT B skl T = T 80
5 fopun A Y iEd = 80 x 5 *80
=% 400 < 5
400
31a: 5 Terum ¥ i wiEd T 400 1 IR

go-30

16
x 2
32
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i

(Tables)

AH 10.1

1. Tom wifTe-
@ 8x7 =56 (b)
© 7 x7=[49 (d)
€ 4x5=[20 (f)
(8 10 x 3 =1 30 (h)
i) 9 x7=[ 63 ()
k) 8x9=(72 (1)
(m) 3 x4=_12 (n)
©) 6 x9 = 54 (p)

2. TrAfataa o Tom ugTSl St T 9 wi-
@ 2x6=12 (b)
© 4 x4=16 (d)
€ 3 x6 =18 (f)
(8 5 x4 =20 (h)
@ 3 x5=15 ()
k) 3x3=9 O]

48

18

80

12

45

24

32

81

32

48

40

12

64
16



(m) 3 x9 =
©) 5 x2 =
(@ 4x9-=
() 4 x5 =
W 2 x2 =
(W) 4 x7 =
iy ™
y - (Division)
AR 11.1

27

10

36

20

28

1. Frfafaa & 9T Sifse-
@ Hyizr7 ®)

-14

(f)

(n)

sT21l7 9 6T30(5

-21

573517 ® 372719

0

-35

Taale © gT2a(3

0

-42

5Ta0(s © 3J18(6

0

-40

0

e

(P)
(r)

(v)
()

-30
0

- 27

0

-24

0

-18
0

(d)

—~~

h)

Q)

= 54
= 24

= 21

= 45

= 63

4)36(9
- 36

8)48(6

—-48

9)54(6

- 54

6)36(6
- 36



@ 472015 @ 2f1819 © 572515 O 4J3a(s

0 0 0 0

@ 57a519 V) 42817 W) 6Jas(s & 2J1a(s

~45 - 28 — 48 ~12
_0 _0 _0 _0
frefafaa s anT wifse-

(@) 16+ 8= 2 (b) 18 + 6 =

(6))

(c) 4+ 7= 2
(d) 24+ 6= 4 (¢) 12+ 3= 4 (f) 21+3= 7

(g) 40+ 5= 8 (h) 60+ 10 =

(@)
—~~
R

S

(]

|

(0e]

Il
a1

G) 80+10= 8 (k) 63+ 9= 7 () 499+ 7= 7

(m) 81+ 9= 9 (n) 20+ 4= 5 (0) 24+ 3= 8
IS 11.2
1. 10)100(10 2. 7)49 (7
-100 49
0 0
d; 98 Wk T # 10 U 3d; Yk BT hl 7 foparsl
T et
3. 9736 (4 4. 5730 (6
—36 -30_
0 0

31a: T T 7 7 4 firemw 3T: TF i 9 T 6 T S
Tt e 1

(32]



1) T
(Indian Currency)

FEW 12.1
1. R o vRRa-




%50 35 X3 %5

X7 =X10
50 + 310 = %60
X5 + X35 =340
X5 + %18 = %23
18 + X50 = %68

Il
A
|68}
+

(a) TH &R A1 Th el 1 G

(b) T Faei™ a9 Toh 9 H1 God

(c) T Uf-aa a T fefiR =1 ged
(d) TH el a1 TF FhaE 1 7

(e) T Tehare qe T Raein &1 Jod

HHg
1 3, (Time)

AT 13.1
1. e v afte-

b
@) i, (b) i, (©) i,
S g fie s | R wwe e S g fifge
2 S 640 Sb S (600 NS
1 5 DRGNS Z8 43 5 00
Y, 5.3 > S5 <, N
s 07,808 "'7,,,9”\\5‘\‘

2. wfgat o getian = wue fafeu-
(a)

(b) (©) v, (d)

12 < 120, ~n 27, <1275
10 / 2 ;10\ 2% 10 2% 10 2%
v 3 29 - E 39 3
8 4, -8 4, 8 4, 8 4

7 5 %, 1 58 7 5 7 50



10 | 2 10 2 10 2
9 o 3 9 — 3 9 -3
8 4, 8 4 8 4,
7 58 7 50 7 58
AR A L

9 ' 3= 9 =
| 3 - 3
3 43 8 43
T 5 7 5
01, 8,8 LA

6:45 8:10

few T wmer & AR ufga ® gt sAgu-
(@) ®) gy, ©

; |
SN2 SR
3 3 3

=10 S10 2 =10 / I

Z9 3 29 e— 3= 29 4 3=

8 4 -8 4 =8 43

7 s 7 s 7 s
udn w8 Zmn

=10 '/ = 10 / I

3 =9 3= 9 3=

rd 3 c 3 N3
8 43 %8 43 8 43
7 5. <, 5 0,7 5

A 13.2

1.

T fiem sfae-

(a) 19w @
(b) 12 w&H (ii
(9) 19
(d) 1 <irg o
(e) oTTEd (v
(f) 1f@= (vi
Tert T wi-

(a) TH TS F 12 T B 2

(35

24 Fue
12 w&A
31 fea
7 f
1
366 fa

10 ' 2%,

9 /=

8 43
7 5.8

10 2
9 3
3 ‘ 4
7 5.0
o G



(b) TwE ¥ 7 i 2 €

(c) o 1 IRt TEAT fewa 2?1
(d) T I Uiea &7 Yeha el 2|
(e) WX T 28 =1 29 f& Bt

(f) o 1 FeRT 7 ATl 2 R

(g) et N YN &, HIE T AE it STHBRT o fe foman
ST 1

3. Prefelen T & S ARTT-
(a) SO, A, OE, JolE, 7T, STasR iR femwsk # 31 fA
B
(b) Tk =g = H 366 & B €
(c) aar & e feremer o< & B
(d) T o T 12 7EN B ¥
(e) T=E 1 Ugal e WHaR e 2|
(f) @tie, 5, e 3R Fewar § 30 f& B
(g) T fe H 24 w02 B €

1] o s

(Geometrical Shapes)

3T 14.1
1. frefafe awqed =t sl o am fafea-

(b) (C (d)

A Prsgst Eil AT
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(Measurement)

ARMH 15.1

o
S

(a)
(b)
(©)
(d)
(e)
(f)
(g)
(h)
(i)

()

> TITETS UTUehT TeTRaa—
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OO O O O O O O O



HEIH 15.2

1. feres ar avg W (v ) o1 o eemgu-—

HEIH 15.3

— —
5+5=10 f@m

feres eTfar o o= ux (v ) T Toree ermgu-

(b)

T ¥

=

——

-

(©)

| ] | |

v v
(d) no (e) -
f )
N,/ Mf & w
v v

4
&
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3ifog
1 6, (Data)

I 16.1
1. Zreit ® W el st FeR drferent st gut shtfste-

& sasf we-um-1

w (Model Test Paper-1)

1. faa vl o >, <, 91 = @1 forge eemg-

(d) 18|<|49 (e) 35|<|53 (f) 46| =46




frrefafaa s 3tEt e 3reE sve o fafigu-
(a) MEHFT=10<12<18<21<32

R S =32>21>18>12>10
(b) STRIE 3FH =36 <42 <62 <78 <84

TR HH = 84 > 78 > 62 > 42 > 36

Frafafaa = gt fafeu-
To-3o b go-3o Jo-3o d go-3o
@ 4 2 (b) 6 2 (©) 15 (d) 28
+1 4 +15 +7 9 +3 4
94 6 2
frefafaa = TeEe-
To-3o b go-3o To-3o d To-3o
@ 35 © e 9 ) Dy
-13 -23 -6 5 -26
12 4 2 17 18
@ saef wea-uz-2
‘(” (Model Test Paper-2)
IOTT SHifTT-
(a) ﬁo_ao_s‘o (b) ‘a‘o_a‘o_go (C) ‘a‘o_a‘o_go (d) ‘&o_zo_go
8 2 4 4 91 54
x 4 x 7 x 6 x 2
328 308 546 108
T -
(a) 2)18(9 (b) 3)24(8 (©) 9)27(3 (d) 4)20(5
-18 -2 -2 -2
0 0 0 0



3.

4.

5.

.
ufgan o grian wan aue fafau-

T b T SO d T
(@ e, (b) www, (©) i, (d) e,

210 2% S 2% 210 2% 20 2%

29 - 3 9 N 29 ~ = 9 /=

%8 48 =8 48 =8 48 =8 48
a6 A Yl 6 AW ey, 6 A “, 6 W

2:30 4:25 3:45 1:35
Tert Tor wi-
(a) TR H 7T El  (b) THod ¥ 12 WE B ¥
(c) Th o ¥ 365 feT AA €1 (d) T wftw o # 366 fa 2 €
TrAfefaa wvi o 3T Eife—
(a) 6 T F FTd =3 54

T 75 i HiHd = TE

- 54

0

3T: T Tig I HiFd T 9 Bl 3T
(b) 3 % gRI 9 T ® Ug MU Ui A HWEA = 72
T [ 98 M USH W @& = 775 (g
72
0

37: 310 T & § 8 U el B W



— P2 ————
1 geRigfer

> (Revision)

(a) =\ 20 (b) e 52
(c) TR 75 (d) TE 13
OREECES] 58 (f) == 50
(g) = 92 (h) fome 93
(i) o= 33 G) TR 70
(k) Tt 89 () foas 66
2. T deemen @t vredl W fafau-
(a) 13 e (b) 89 BEI
(c) 62 TS (d) 70 W
(e) 59 3|3 (f) 99 IEIEE]
(g) 83 forret (h) 46 IERIINE]
(i) 24 =ret| G) 100 o
(k) 19 g 0 31 ECLIE]
3. Ter vt =it qft st

(@) 59 60 61 (b) 19 20 21
(c) 46 47 48 (d) 17 18 19
() 73 74 75 (fy 49 50 51
(g) 60 61 62 (hy 78 79 80
i) 68 69 70 G) 63 64 65
(k) 94 95 96 ) 24 25 26



. Tratataa o sfea foem >, < o1 = -

(a) 79 (>]70 (b) 64 (=] 64
(© 19 (<]29 d) 79 (>] 43
e) 18 (<]39 (f) 77 (>]65
(g) 18 (=]18 (h) 87 (>]39
(i) 52 (<]58 G) 25(<Jo91

. Trafafaa o ae@ €t G ¥ M sFEe-

@ 18, 13, 14 (37) 29
(b) 35, 19, 52, 72
© 72, 3, 53 64
(
(

d) 53, 75, 88, 79, 48

e) 13, 27, 72, o1,

@ 46, 49, (@@ 2, »
®) 21, 30, 54, 19
© 35 Q) 28 63, 88
) 81, 70, 90, 95
(

o) 83, 45, (25) 35, 9

. Treafafea g @ yaia e o fafeu-

(a) 71=70+1  (b) 33=30+3  (c) 68=60+8
(d) 45=40+5 () 59=50+9  (f) 63=60+3
(g) 06= 0+6 (h)20=20+0 (i) 43=40+3
G) 54=50+4

. Trafafaa denst = it wu o fatae-

@) 70+9=79  (b) 40+3=43  (c) 20+9=29
(d) 20+5=25 () 80+3=83  (f) 90+4=94
(g) 90+0=90 (h) 30+7=37 (i) 0+1=01
G) 10+5=15



@ Y B FEN (© T (d) R

7 7 9 9
+ 2 + 4 +8 +9
9 11 17 18
go-3o go-3o Tgo-3o go-3o
(e) 1) (f) (5 3) (8) a0 (h) T
+13 +31 +50 +11
6 0 8 4 9 4 23
10. TET3U-
go-3o go-3o go-3o Qgo-3o
@ (T ® TR © (%Y @ 7
-4 -2 -4 -2
5 6 3 1
go-3o f go-3o go-3o h go-3o
(e) o) () 78 3) (8) 778 (h) 18
-20 -30 -3 4 -19
26 53 4 4 29

@ ) O N © (R @ (U9

1 9 4 6
x 7 x 5 x 3 x 2
7 4 5 12 12
(e) /—‘“'35\ (f) /"‘”'36\ (8) /""°‘35°\ (h) /‘“"37"\
x 7 x 9 x 8 x 9
2 5 5 4l 40 6 3

12. frefafea s v wifae-
@) g)32(4 () 272(22 (@ s5740(8 (4 3736(12

-32 -4} —40 -3
0 T4 0 6
4 =6
_0 _0



© 473208 B 672217 ® 9)5a(6e M 77297(9
_32 _4 _54 -

0 0 0

13. Frfafa =t amE w7 (9= gu) ¥ fafau-
(a) 30, 35,63,41,07, 14 7<14<30<35<41<63
(b) 49, 89, 36, 33, 35, 87 33<35<36<49<87<89
(c) 38,54,49, 14, 62,30 14<30<38<49<54<62
(d) 10, 22,97, 19, 25, 35 10<19<22<25<35<97
14. Trefafea A s@E v (oed gu) # fafee-
(a) 35,12,05,24,97,32 97>35>32>24>12>5
(b) 09, 56, 32, 48, 31, 84 84>56>48>32>31>9
(c) 63,69, 82, 18,54, 20 82>69>63>54>20>18
(d) 70,12,38,22,97,99  99>97>70>38>22>12
15. =1 U9 &Rl & iU

| O

gqo-3o

(a) STHT o U TRl i & = 38 38
T H QTS ATHAT T GEI = 18 -18
9 a= T =38 — 18 =20 20

37q: STHT o T 20 (i I st | ST

(b) a3t gRT 7 fe7 § @ 7 =ihoie M @M =28 7) 28 ( 4

T fo A @ T S =28 + 7 =4 -28
31 TfreT 3 T A 7 4 vl W | 3w 9
(c) e 2 g1 et ot R T A A e =19~y
TR T @R T G G = 13 14
el TR T HR = 19 + 13 = 32 5 %

31q: Tiaw 3 el 32 R T ST
(d) == & |9 & Ui =l dfFqai =7
e Uik ® Ul ol §E&AT = 20



FA UG B T =7 x 20 = 140
31 < § et 140 T IS 81 IW

(e) heN H ISHAT il TEAT = 48 w-%0
TSHI St W = 25 +:§
T foranfeia st g = 48 + 25 = 73 fommeff 73
31 hen | e 73 feramelf €1 3=
16. Tr=fatae stepfaa o = fafem-
(a) Q (b) i (c) (d)
Eil ERS] 3T Eui

2 TR 37D B GETE

> (Four Digit Numbers)

A 2.1
1. oot Sl st efent # fefan-
(a) T TR =R | IRE 3412
(b) U TR = 5099
(c) &R == 9055
(d) 9 TR B: T T 7625
(e) U TR TS 5008
2. et weit wt vieal § ferRa-
(a) 5001 T TR T
(b) 345 o gt Seferm
(c) 840 313 dt =reid
(d) 4233 IR TR & Gt i
(e) 8305 33 TR i & =



et wedieh ST Bt T, dehe, <ETd o gend # ferfae-
(a) 7512= 7 TR 5 gl 1 <ETE 2 Tl
(b) 6259= 6 TR 2 HHSI 5 TWE 9 THE
(c) 9001= 9 &R 0 dher 0 T@E 1 THE
(d) 4325= 4 TR 3 Hwg 2 TEE 5 THE

TR Fohad § fofEu-

(a) 3450= 3000 + 400 + 50 + 0
(b) 1111= 1000 + 100 + 10 + 1
(c) 4057 = 4000 + 000 + 50 + 7
(d) 9424 = 9000 + 400 + 20 + 4

et wt Hepfera (g ) Hehaw # ferfa-
(@ 1000 + 000 + 10 + 9 =1019
(b)y 8000 + 800 + 30 + 2 = 8832
(cp 7000 + 000 + 00 + 5 =7005
(d) 6000 + 000 + 70 + 8 = 6078
et wEsit B ST e § -

ey ITRE h

(a) 4949 4932 4920 4975 4920
(b) 2002 2001 2004 2009 2001
(c) 5256 5976 5268 5297 5256
(d) 6381 6376 6333 6347 6333
Tt deemmen w St shu o fafan-
L.
(a) 6485 6397 6125 6398 6485
(b) 8036 8066 8052 8090 8090
(c) 2143 2172 2164 2115 2172
(d) 4519 4508 4540 4597 4597

4932 4949 4975
2002 2004 2009
5268 5297 5976
6347 6376 6381

S hA

6398 6397 6125
8066 8052 8036
2164 2143 2115
4540 4519 4508



8. TIY B I =10
9. TIY VI &A1 =100

10. T&H B §&4 = 1000

3

’

HaY TSt WA = 99
a9 T HE&AT = 999
Y T HE&AT = 9999

T3l Bt gern

(Comparison of Numbers)

1. T demsen & o (>) 9T (<) o Tore ameue-

2.

3.

(a)
(d)
(8)

(m)
(P)
(s)

8291 (>) 8260 (b)
7921 (>) 6820 (e)

6293 (>)5293 (h)
G) 8926 (>]7340 (k)
7128 (>] 2753 (n)
2724 (<) 2742 (q)
6924 (<] 6940 (t)

(v) 7598(>]7589 (w)

3251(>) 2437
5154 (>) 2340
6917 (>] 5917
4718 (>] 4345
1725 (<] 1952
1696 (>] 1669
6249 (<] 6294
7496 (>) 7493

f)
1

l

o

r)

u)

()

<)

N—"

~—"

(
(
(
(
(
(
(

4313 (>] 3126
4543 (>]3196

6334 [>] 6234
8223 (>] 7232
2555 (<) 3454
4259 (<] 4295
7500 (>] 5700
8900 (<] 8910

e Heell § wed agt | u¥ M sgi-

(a) 4321
(b) 6573
(c) 5327
(d) 5133
(e) 6925

6629
7152
7625
3543
6295

7589
8053
2569
4314
6529

6237

5698
5236
3100
6259

frer el ¥ wed Bt G ul Mer sHEu-

(a) 8753
(b) 7100
(c) 5729
(d) 9684
(e) 7425

5132
5247
5792
9648
6569

8053
4251
5927
9864
3295

1541

5972
9846

9732

8305



4 R #49

(Place Value)
AIH 4.1
1. = % yeih 3ie ot e w fafaa-
(a) go 'ﬁo Qo go (b) go 'ﬁo Qo go
709 25 wrhawm 8109 wrimam
= | =
20 00
900 100
> 7000 > 8000
(c) o Bo To To (d) go o To To
4 13 5 wrfmam 2.9 04 T A7
‘ |—> 5 |—> 4
30 00
100 900
> 4000 > 2000
2. hael 7 o1 T A fafe-
(a) Bo To To o (b) Bo To To 3o
7.3 03 wrimmm 46 57 I A/
| > 7000 |_’ 7
(C) go 'ﬁo Qo So (d) go 'ﬁo Qo go
9 47 2 wfmmm 67 05 rmam
|—> 70 |—> 700
3. T W fore 3fehi ot T | foafEa-
(a) 5417 400 (b) 521 8 8
(©) 5134 30 (d) 452 8 8



4.

5.

6.

(€) 216 7 7 (f) 1,823 1000
(g) 5421 400 (h) 7,921 7000
(i) 742 1 1

e o fora sient ot T 719 fafa-

(a) 8 134 8000 (b) 5064 000
(c) 471 3 3 (d) 54 2.7 20
(e) 9 133 9000 = (f) 712 1 1
(g) 4431 400 (h) 7237 30
(i) 15 6 7 60

Frefafaa dweensi «t yafia w0 o fafau-

(a) 764 =700+ 60 + 4 (b) 287 =200+ 80 +7
(c) 631 =600+30+1 (d) 749 =700 +40+9
(e) 503 =500+ 00+ 3 (f) 674 =600+70+4
(g) 708 =700 +00 +8 (h) 437 =400+30+7
Trafeataa G = d@iera wu o fafaa-

(a) 600 +50 +8 =658 (b) 400 + 70 + 5 =475
(c) 300+60+5 =365 (d) 100 +50+9 =159
(e) 700+ 00 +8 =708 (f) 200 +00+9 =209
(g) 400+10+0=410 (h) 600 +30 +2 =632



)

1S

(Addition)

V4
A 5.1
1. Trafatad @ grea a9 armee fafeaa-
AI-1  AT-2 TTRA
(a) 45 + 10 = 55 45 10 55
(b) 76 + 11 = 87 76 11 87
(c) 92 + 07 =99 92 07 99
(d) 23 + 14 = 37 23 14 37
(e) 42 + 15 = 57 42 15 57
2. o wire =t ferar feru e e wfta-
(@) 36 +1 =1+36 (b) 0 +56 =56+0
() 23 +1 =1+23 (d) 37 +1 =1+37
(e) 25 + 11 = 11+25 (f) 48 + 31 = 31+48
(g) 95+ 1 =1+95 (h) 145 + 1 = 1+145
i) 105 + 0 = 0+105 G) 0+ 765 = 765+0
A 5.2
Sfeu-
(a) -y (b) ety (o) Ty (d) TR
522 426 252 323
+126 +253 +5214 +2 214
648 679 776 547
(e) (_&o-ao-se\ (f) (—ﬁo_zo-so\ (g) (—ﬁo_ao-ao\ (h) (—ﬁo_ao—Bo\
241 146 732 243
+327 +723 +167 +1214
568 869 899 367
) Ho_To_Fo . Ho_To_3o Ho_To-Fo Ho_To-3o
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= 31 % 9 ¥ o= T H9YST = 35 H 74 9

I 12.4
1. U GHARR A,

W F 99 | o991 T HIST = 39 T 25 It



T, ENEERRIERS)] I &

=123 ¥ 33 & 4

37d: I e 123 T 33 ft et A= I g
N

12

T o I HIST = 400 H I &

= TR ST = 51.48 T 40

Y = HIST = 348.52 T -5

34

3T: G & I 348.52 H HUST AT Tl I
N A =412 46T 4 @

R ASE = 315 W 87 A 412
T, FadAm =728 @33 adw  +315.
o1: T o S o g dm 728 W 33 A R L 28

T % U HId i g = 89 Wi 20 I+t K

@ T T H H o = 46 T 78 Tt 89.

IS HA =42 H 518H -4 6.

T: ST T 42 T 51 T e I 2| I 42.
IR T B Hl T=E = 15 H 56 AH I &

T B W T = 12 7 15 9 15.

T, SF Dol o orwarg = 27 w71 It +; ?

3Td: T B! W erg 27 w71 Ff @1 I

W O U1 o=

o~ o

. Y H Y- T e ool HuS e = 8 W 60 At
IHI & Fod-IIESTH H @ 91T HYS i I = 9 Ht 80 Tt

TS Ak FAG K AR
=18 T 40 9 1

8.60

+9.80

18.40

31 S o | el 18 T 40 Tl smuST e 81 3w



7. WIS %GR TR T,
T sfuase maEt —43WM253f [ @ @ |
o ¥ fo B o —s6HA0FH | 43 0 5
FA HIS Bl AEE =129 F 659H | +8 6.4 0
a7d: IO F 129 H 65 ¥t wugr @der s 1 29-65

(Indian Currency)

I 13.1
1. TRe T afu-
(a) 5T H1 AR = 1¥T@™&H5AR
(b) 20 ¥ T 1 Al = 2¥FR™ % 10AR
(c) 50 TWA 1 I = 10T H5 AR
(d) 100 T@A 1 1 e = 10TR™ & 10 A
(e) 200 TTA H 1 A = 20FW@W & 10 A
2. Tert v wRw-

(a) 1T =10% % 10 fowh; 2590 % 4 oo
(b) 2%w@ =25 % 8 faeh; 10 W9 % 20 foern
(c) 5% =2%@ % 2.5 faeh; 50 48 & 10 foss
(d) 10T@T=1%% 10 Foaeh; 25 9 & 40 fan
(e) 50 FWAM =20 FR™ & 2.5 foah; 5¥0& & 10 fagh
A 13.2
1. =1 =i vreat ® fefa-
(a) T13.48 AVE HUY AT A
(b) T10.70 T& HUN WWR UH
() ¥19.12 SIH %Ud 9NE 4&
(d) 9.25  f HUF TeeE AR



(e) T1.09 T wU =it o
(f) 25.10 TR BU TE U
(g) %75.06 TR B0 B U
(h) % 38.60 TS U WS 4d
(i) %249.13 2 3T BUY A 49
G) ¥ 345.10 T i Ut vud g U
2. fre o wuEt o fafea-
(a) 9T0 35 % =3935 (b) 25T 9FX =% 25.09
(c) 90 %X =30.90 (d) 31% 18T¥ =3%31.18
() 49% 9TT  =2749.09 (f) 121 %o 38 | =% 121.38
3. f ot i o wefere-

(a) 15.36 %o =1536 Yo (b) 49.14 To = 4914 Yo
(c) 19% 6o  =1906F0 (d) 8 To =800 Yo
(e) 8.02 %o =802%0 (f) 22.19 %o =2219 o
(g) 20%0 50 To =2050To (h) 10Fo 10 To  =1010To
(i) 83%050%0 =8350T0 (j) 40.36 Fo = 4036 Yo
A 13.3
% e =t wifgu-
@ 4 = @ L b4 = @ b ()4 = W |\
1 1
61.72 62.70 32.40
+56.47 +44.509 +24.20
118.19 107.29 56.60
(d) i 3 o (e) i 3 o (f) i 3 o
1 1 1 1 1 1
48.19 64.85 36.25
+24.80 +42.55 +23.83
72.99 107.40 60.18



g 4 = @ L ()4 = @ L (1) 4 =
1 1 1 1 1 1 1
35.48 26.75 18.

+27.95 +17.86 +25.
63.43 44.61 44.

G 4 = @ v kI =z @ L () 4 7
11 1 1 1 1 1
62.85 26.58 17.

+28.37 +37.96 +77.
91.22 64.5 4 9 4.
(m) d T @ k (n) T @ L (0) 2
16.35 35.45 42,
+28.65 +17.72 +15.
45.00 53.17 57.
N 13.4
1. T Wi &l o =3 19.26 >
Teh Il 1 T =3 12.40 1
T T H g =2 82.16 ‘3
T, FATA =3 113.82—, 1 1
37et: <1 T el e < 113.82 Bl 37

2. O N TS T WA,

T g T = 46 0 34 9 X

T WA E HE =21 T 67 T 46

T hiF H FHHT =29 T 6 I +§;

e, %l TR T HHA R = 97 T 0748 9 7
3Tq: GOHT 3 Fed 97 T 07 U9 T fopw) SWR i

3. e & 99 T = 50 T99 25 T 1
HIl o NI T T &3 = 18 T 513
foram 3 g faw To T = 28 T 40 TR 5

T, FATH =96 T 65T — | g

3Ta: Gel o T Hel 96 TIY 65 I B T IR



oOOO %0202 %ﬁ59
T <10 O O g 2% ©
o O O o — o LR T
e L e
— \O I\ © N H O <. —
o + oo O — + DN |
\ \ —~~
@]
N
o o o o ZW —
T8 < QM QN _ . 2% o
Lo dRe) o . v L~
107W0206W ® O \O
©® OV ® B~ F I ..
5\;\?%?5\5\;\@ %n29
[T S O 8 in
FEECEEEE o |
Lo :
[N N -
o0 \O
~
R~ & ~ =
5 umw%_ -
Wo T s 20 10
W@_%\_%\ e N
E

qd,

34.76

03.27

16.08

s IH O
- I~ OO
O 1O
<+

(f)

1

0 278 IN
~ e on
R le)
N T

() 1 =

A

o 1o
-

o

o DN
© N

4

(d) |

28.85

13.49

54.90

s NN O
2% o
< 1O
~ 0. IN

(i)

1

s T O
T~
Yea 1O
© PN <H

(h) 4

A

s T ID
~ oo DN
O N To!
wxe o

3

(g) |

08.76

27.78

37.009

065.90

412.70

19.38



2 10 12 6011 21 10 15
426.60 312.717 432.153
-213.40 -215.65 -212.76
213.20 097.06 219.39
(p) i (4 o | ) i g o | (I') i 54 o |
6 1214 11 15 217 1411 7 1412 10 16
733.25 638.51 853.16
-257.48 -129.67 -364.37
477.77 508.8 4 488.79
AT 13.6
1. 9T % I8 T =T 200 ~4?6—;f°5ﬁ
TI< T, AT &l I = T 46.55 +15'30
YA @l HiAd =T 15.30 61'85
T, Fel TS T HHH ol wiFd =3 61.85— :
T o
200.00
- 61.85
| /9 = TET = 2 138.15 —1 73815
3 9T % I 2 138.15 AW T I€AC —
2. T BId T =3 65.29 ~6?5—§§ —
Teh ST i 1 7l = T 43.86 '
+43.86
THMER &l W T F = 2 500 10915
_—C V7Y )
qd, P TS T HHH H G = 109.15
%o
500.00
—-109.15
3, Wﬁ%mwaﬁnﬁvﬁTﬂwo.%\\m

3Td: THMRR A T 390.85 ar9H fu) 3o
3. TG & 99 T =T 78.50
TG TE et it wEd = T 38.56
q9, AT T =T 39.94
3: T % U 2 39.94 39 Bl I




TR, fRmF VPTG =3578 ( m ae)

5.78
STEEHH T e =T 15.25 +15.25
E, P @O T EEH HgeT =% 21.03 —— 21.03
HMRH Wl T T = 3 50 W .
50.00
T, THMER 3 9199 fohy Ta3 =?28.97\_%
3Tq: THMER F W HI T 28.97 A9@ fFgi sv@
sifef 3 T 3 T T =2 95.40 O G |
sfefa =1 feT Ta3 =3 48.00 — 48.00
T, AT T =3 47.40 —> 47.40
31 fafd sl HIAT o 9 % 47.40 9§ I
T R A =X 7850.20 T
T U A =3 2451.65 _2451.65
T, I = T 5398.55 ~ 5398.55
31el: R I Hod e B 91 T 5398.55 31feeh ¢ I
T Fuf o Hed =2 312.15 ST
a9 FYT =T 200 —~200.00
T, FW =3 112.15—— 112.15
31 T % 112.15 iR =few) S
T % T T =7 30.45 ST
i 1 oI =2 35.73 - 30.45
LEl SRR =3528 ——(_ 5.28

31a: g Eliey & forg 7y = ¢ 5.28 3R =few) v
T el o goa =3 425.35

T 29 Repl€t &l ged =< 639.30

LES I =% 213.95
37 20 Rl ol Hoa Wed % 9o A 7 213.95 i §1 371

T — o




Y = T %o
10. < TR 1 AT =3 221.35 LT
qd, TG TR =3 46.25 46.25

37l O TR T 46.25 BI S

1] o s

(Geometrical Shapes)

I 14.1
1. foee, =< 2. Wi, A
3. T, S8 9 4. aw, foare

5. e feu gu fomll o @Rt SHent 3teRfaen o = fafen-

=gy I EEl
(d) (e) ii (f)
Eau ERE] Eul

6. Trmifera emerfaen o WarEs firent st o feafaa-

@ (b) ©
4 6




15] S

3T 15.1
1. TrAfafes et e ot #it e fafea-

@ (3] Ls) (o) (1)

"J gifpat &1 fAeqor

(Data Handling)

1. (a) 2 s=ai &l
(b) 10 s== el T UE A B



(c) Tt {1 Tad SAfersh TR 71 12 ST el T THE R
K]

(d) T SR W THH TG Y ABF €1 12 B 37 S T
TS W

(e) el H et 21 x 2 = 42 F=9 |

(a) e o § Had ST T

(b) e ‘S § TaQ wH T T

(c) e = H 7 ToRT B

(d) =i wifa § e 25 ST ¥

& srreef we-um-1

"’ (Model Test Paper-1)

(a) o &R A W e = 3213 (b) =R TR 9IRS = 4012

(c) di=r & = = 570 (d) o o e =313
(a) 4©29 =600 (b) 7205 =00
(c) 420 =9 (d) ®925  =6000
(a) rio-i}o-‘io-s" (b) (zo-ﬁo.zo-so (C) (zo-ﬁo-ao-go (d) rzo-z‘}o-zo-so
1922 6174 6286 2835
+3597 +1858 +2954 +5479
5519 8032 9240 8314
Fo.fo.2o.Fo Fo-fo.2o.30 Fo.fo.To.To Fo-fo.2o. o
@) 8582 w)(8286 © 9465 m>(8554
-5711 -6454 -7728 -4428
2871 1832 1737 4126
(a) (b) (c) (d)
- - P pap
42 62 42 87
x 21 x 24 x 36 x8 3
42 248 252 261
+ 84 x +124x +126 x +696x
882 1488 1512 7221




—4} ~20 —64 —64

34 4 16 23
~32 ~15 ~21

_ 2 _ 1 _ 2
TR = 18 TR = 4 9% = 25 qTed = 27

AIHA = 2 AR = 4 TR = 1 TR = 2

7. (a) T H Uil s G = 32 r———§§
weehs dfert T el G = 18 18
T, FA W F T = 576 T 56
aT: A H 576 WY ¥ I \ +32x
™ 576
(b) HfEe & T H G = 4 4) if56(1214
F O =3 4856 —2{
T I I el o1 =3 1214 ~8
3T: T A 1 T 1214 Fiei 3w 5
—4
16
16
X
@, sraef we-uz-2
N (Model Test Paper-2)
1. (a) 9@ (b) B: ST W
(c) =T 9 (d) @ =2 Ut
2. @ wwyp, (b) i, © ¥,
4:40 2:35 3:20



(a) % 14.98 =<iieE T FISHS T

(b) % 28.75 = I TIY ToeTR 9

(c) % 75.25 = TEeTR T9 e 4R

(d) % 140.40 = T Gt =1eie T93 =iy T3

(a)AOVOAO V O A O

(b) 1A 2B 3C

(a) (b) ii (C)

ot st Sk
Tg A Y1 Eliar = 12 ffm 175 a1
oAt § AT e = 61%Fm207m1=r
T, I T U3 AR =

12 175
-6.207
5.968

37d: Tgel o I 5 TR 968 U a1 o= ¥l I
TfA3T o 91 il = 90 |t 16 TH
sgftc ot feam wian = 46 9t 78 It

YiTS3T o I &= i = L
90.16

-46.78
43.38

3 ST o U 43 Hi 38 YHI Tian d=| 36T




e ) TfOTE -3 e
geRIghy

Y

> (Revision)
1. (a) 373 TR fEgT =8076 (b) T IR AEH = 7052
(c) TR ToR foamdi =4086 (d) ©: TR 3T = 6088
(e) W EIR Teeli =3025  (f) ©i &SR Harel = 3045
2. (a) 4685  ©R TR B: 9 fo=mh
(b) 9639 TR B: G ST
(c) 7474 U &SR 9K G dewR
(d) 2922 QTR G SR
() 5343 Ui TR oA A dareid
(f) 1296 T TR I Gt feams|
3. (a) 38p1,6842,7240,8506 (b) 3482, 6921, 4620, 6038
(c) 1123,6525, 1109, 1850 (d) 4270, 1442, 3420, 2032
4. T& 3%k T " & 3% T AE
(a) 865 6 60 (b) 430 0 0
(c) 610 6 600 (d) 391 9 90
5. (a) 1840 =1000 + 800 + 40 + 0 (b) 1030 = 1000 + 000 + 30 + 0
(c) 7873 =7000 + 800 + 70 + 3 (d) 7561 = 7000 + 500 + 60 + 1
(e) 3258 = 3000 + 200 + 50 + 8 (f) 9305 =9000 + 300 + 00 + 5
6. (a) b () © (2 5)
58 766 132
+2 7 +149 +367
85 915 499
7. (a) (b) Y — (c) —
844 395 947
-326 -238 -619
518 157 328




8 @ (760

x 2
1520

x 7
3927

9. (a) 5)75(15
—5¢
25
—25
0

AT = 15
RS = 0

(d) 2)994(497
-8
19
-18v.
14
-14
0

AR = 497
ATHA = 0

10. (a)

1

2

(b) 492
x 5
2460

S
(e) 79
x2 0

00
+15 8 x
1580

(b) 9)182(20
-18%
02
-0
2

AR = 20
ATIFA = 2

ﬂﬁﬂu
-7
14
-4
0

AR = 12
ATHA = 0

3
4

11. (a) 816 9, (b) 9 #t 74 |,
(c) 9 feramo 965 o, (d) 5000 WX

© (321
x 3
963

() 7 6
x1 4
304

+7 6 x
1064

(c) 3)210(70
-21v
_00

HAThR = 70
RTHS = 0

3T@3w
-3¢
24
24
"0

HATHS = 18
QIR = 0

(©)

=



12. (a) ¥ 500 H T 50 & el ot @& =10 A
(b) 50 H 10 % el ot G&AT =51
(c) T20H T2 % ARl @ €& =10 A
(d) T10H T 5 % IRl &l TE&AT =2 A
13. @ wifST-

2 3! E=Te
> (Large Numbers)
A 2.1
1. (a) 60,003 =493 TR
(b) 70,382 = ¥ TR <A Tt <t
(©) 72,311 = TE=R &R A Gt TIRE
(d) 20,442 = ¥ TR =R Gt SRS
(e) 40,496 = =g TR =R Gt feara
(f) 83,001 = ferreht &oI} T
(g) 55,400 = T9I9F TR =R &t
(h) 70,843 = T TN 3113 Gl darefe
(i) 91,240 = 3FIA IR < |t =]

2. (a) WIS TR G A AES = 60,762
(b) e g o |t < = 33,302
(c) W TR A =17,002
(d) 7SS TR o9 Ot gharel® = 68,341
(e) 9RE TR S W Tt = 12,880
(f) IR g At 9@ fRe = 4,953

3. (a) 32541 = 32542 (b) 81219 = 81220 (c) 98712 = 98713
(d) 73210 = 73211 (e) 36512 = 36513 (f) 90000 = 90001
(g) 33333 = 33334 (h)57909 = 57910 (i) 35320 = 35321



4. (a) 84449 < 84450 (b) 90579 < 90580 (c) 92530 < 92531
(d) 12449 < 12450 (e) 73439 < 73440 (f) 70594 < 70595
() 13189 < 13190 (h) 51253 < 51254 (i) 4999 < 5000
5. (a) 87418 87419 87420  (b) 76419 76420 76421
(c) 60581 60582 60583  (d) 81333 81334 81335
6. TR 37 T FIY B W& = 1000
T 37l i FaY TSI & = — 999
B[R = 1
7. i 3iehi ol T SE HE@ = 99999
AR i 3 Y Fed Bl €& = 10000
8. e 3ihi ol Ta SET @M = 99999
i 3fehi ! T BE G&AT = + 10000
TR AT = 109999
TR 2.2

a) 856,721 = 313 WG B &R W Gl ToRhIT
b) 60,501 = WIS &SR U H TH

€) 446,920 = =R o Ay g A 9@ i
d) 6,01,000 = : G TH R

e) 698126 = : @ AZHA &R Th Gt Teaid
f) 9,12,006 = ¥ WG 9NE TR B

1 (
(
(
(
(
(

2. (a) Y WNG YSHS TR U 9 S = 5,68,720
(
(
(
(
(
(

b) W O TR SR A @SS = 7,04,959
¢) A AT AT TR =2,40,000
d) B: @ A g < | T = 6,03,205
a) 546488 = 546489 (b) 620777 = 620778
) 520759 = 520760 (d) 746950 = 746951
e) 361967 = 361968 (f) 129999 = 130000



4. (a) 172353 < 172354 (b) 563729 < 563730
(€) 299999 < 300000 (d) 340954 < 340955
(e) 609600 < 609601 (f) 123455 < 123456
5.  : 3l # Bt W Bt W& = 100000
i S7ehi I It ¥ T G = 99999
T = 100000
— 99999
1 SW
6.  ©: 3l H B W B W@ = 100000
e 3iehi i €1 ¥ TS TEAT = 99999
3R SeH = 100000
+99999
199999 IR
3 RIFT A
» (Place Value)
I 3.1
1. 28734
2 1 TR /F = 2 x 10000 = 20000 (39 89IR)
7 Rl T A = 7 x 100 = 700 (¥ )
2. 70361
0 T T 79 = 0 x 1000 = 0 ()
1 EHF A = 1 (TH)
3. 482331
Yergl o TIM o1t 3 1 TIHE T = 3 x 100 = 300 (A &)
TETE o T a1 3 &1 T A1 = 3 x 10 = 30 ()
4. (a) 46

6HRMEAMATAA = 6x1=6 (B2)



(b)

4 T T A = 4 x 10 = 40 (2ei)
30

0 TIFEFT AT = 0x 1=0 ()

3 &I T A = 3 x 10 = 30 (F9)

54

4 1 T AF = 4 x 1 =4 (IR)

5 &l T 01 = 5% 10 =50 (I=19)

81

1A A A = 1x1=1 (TH)

8 T T A = 8 x 10 = 80 (3T&)
721

I FEETAA = 1x1=1 (TH)

2 1 W™ AF = 2 x 10 =20 (39)

7 1 T HE = 7 x 100 = 700 (€1 &)
420

0 I T AR = 0 x 1=0 ()

2 & EHF 7 = 2 x 10 =20 (d19)

4 &1 T A = 4 x 100 = 400 (IR &)
170

0 I T AF = 0 x 1=0 ()

7 R I A = 7 x 10 =70 (FW)

1 =1 FHE 99 = 1 x 100 = 100 (TH &)
541

WA A = 1x1=1 (&)

4 T T A = 4 x 10 =40 (ITei)

5 R0 ST 1 = 1 x 100 = 500 (df=r &)
3000

0 I T AF = 0 x 1=0 ()



0 &I TIHE AF = 0 x 10 =0 ()

0 &I T AF = 0 x 100 =0 ()

3 &1 W™ AF = 3 x 1000 = 3000 (4 89IR)
() 4000

0 TEFT AT = 0% 1=0 (FH)

0 1 TAFH— AH = 0 x 10 =0 ()

0 1 TAFHR— AH = 0 x 100 = 0 ()

4 1 T T = 4 x 1000 = 4000 (IR &IR)
(k) 2020

0/ EIFEFT AT = 0x1=0 ()

2 T TR AF = 2 x 10 =20 (S1¥)

0 &I T AF = 0 x 100 = 0 ()

2 1 TR A = 2 x 1000 = 2000 (I &9R)
(1) 2045

5 I AF = 5 x 1 =5 (9)

4 T TIH— qH = 4 x 10 = 40 (i)

0 =1 TIH™ A = 0 x 100 = 0 ()

2 & TIHR™ JF = 2 x 1000 = 2000 (T T9R)

(a) 79,543,  (b)2,09,773, (c)4,83,512, (d)8,02,945
(a) 95674 = 9 x 10000 +5 x 1000 + 6 x 100 +7 x 10 + 4 x 1
= 90000 + 5000 + 600 + 70 + 4 ST
(b) 885207 = 8 x 100000 + 8 x 10000 + 5 x 1000 + 2 x 100

+0x10+7x1
= 800000 + 80000 + 5000 + 200 + 00 + 7 ST
(c) 370101 = 3 x 100000 + 7 x 10000 + 0 x 1000 + 1 x 100
+0x10+1x1
= 300000 + 70000 + 0000 + 100 + 00 + 1
(d) 95152 =9 x 10000 +5 x 1000 +1 x 100 +5x 10 +2 x 1
= 90000 + 5000 + 100 + 50 + 2 WX



7.

(a)
(b)
(©)
(d)
(a)
(b)
(©)
(d)
(e)

(f)

4

40000 + 0000 + 600 + 70 + 1 = 40,671
300000 + 70000 + 2000 + 200 + 80 + 1 = 3,72,281
700000 + 30000 + 0000 + 800 + 00 + 3 = 7,30,803
200000 + 80000 + 2000 + 000 + 90 + 9 = 2,82,099
812737

1 =1 T °H = 1 x 10000 = 10000 (T9 T9R)
852030

8 T T A = 8 x 100000 = 800000 (T3 TE)
548876

8 T TR |H = 8 x 1000 = 8000 (TS FSR)
748471

4 T T HH = 4 x 100 = 400 (IX )

403746

3 &1 TR |/H = 3 x 1000 = 3000 (FH T9R)
54229

2 I TIHET A = 2 x 10 =20 (19)

T3t Bt gern

(Comparison of Numbers)

’
A 4.1
1. (a) 18731 [>] 18645 (b) 47873 [>] 32143
(c) 45123 [>] 37954 (d) 31216 [>] 21350
(e) 19601 [<] 19701 (f) 93333 [<] 98444
2. (a) 2104, 20423, 90400, 77695 = 90400
(b) 30105, 93402, 93201, 12304 = 93402
(c) 80107, 39601, 64012, 43251 = 80107
3. (a) 96551, 75531, 76642, 75663 = 75531
(b) 12012, 8234, 4605, 6470 = 4605
(c) 35022, 24121, 24603, 85022 = 24121



A 4.2

1. (a)

(b)

(©)

2. (a)

(b)

(c)

24354, 23714, 23494, 60372
IR o1 = 23494 < 23714 < 24354 < 60372
78960, 56615, 723234, 240

ST 3FH = 240 < 56615 < 78960 < 723234
18032, 16, 5640, 315, 800

IR 1 = 16 < 315 < 800 < 5640 < 18032
22006, 960, 1990, 15, 38

3T 1 = 22006 > 1990 > 960 > 38 > 15
815778, 19900, 113, 700

3TeRIE HH = 815778 > 19900 > 700 > 113
45412, 46693, 316650, 234553

STERE 1 = 316650 > 234553 > 46693 > 45412

3. (c) 3300,28001,30201, 92008  STRIE A
5, (Addition)
I 5.1
1. fm = sfsu-
(a) aozazo-ao-zo-so\ (b) Foga Fo—To-To-Fo (C) Zoga Fo—To-Fo-Fo
54762 36093 31342
+13203 +42505 +12523
67965 78598 43865
d /—aozazo-ﬁo-ao-go Foga Fo—Ho-go-Fo f goga Fo—Ho-To-3o
(d) 12376 () 46235 ®) 53042
+34512 +32311 +14733
46888 78546 67775

(113/




2. T deemen @ T o fergent Sifgu-

Foge Fo—Ho-To- 3o

o -Foga Fo—Ho-To- Bo

(@) 15312 (b) 52561
11021 232114
+12251 +172213
385814 247988
Fogo Fo—Ho-Fo-3Fo Fogo Fo—Ho-Fo-Fo

© (32000 @ (4322
24561 34323
+41000 +41222
97561 99867

I 5.2

1. e = Sifgu-

@ (T O T @ T
26878 36937 57786
+34165 +24182 +23045
61043 61119 80831

(d) (_301{0.5:]0_1’:0_310.30\ (e) (_Eofo.z‘o_i:o_‘q:]o.go\ (f) (_3‘030.310_1:0_:0.30\
384914 76589 64847
+24758 +25365 +21265
63252 1019514 86112

2. T demen @ W o famet Sifeu-

Bo —‘ﬁo- go-3o 7o —‘ﬁo- go-3o

(a) 1625 (b) (_4234

35 6381
+996 +7213
2656 17828
C Fogo Fo—Ho-Fo-3Fo d Fogo Fo—Ho-Fo-3Fo
© (57030 SRR
2421 42815
+32914 +15932
62745 70183




A 5.3

sife fafen-

(a)

(d)

(d)

TR
869465

+181479
1050944

C  onmn o)
682968

+574168

1257136

( om e
825331

603192
59217
+462843
1950583

A 5.4
T WX H & &l SHEEAT = 839521
Tt it smE = 673810
TEE! S TG = 321432

e hl el SHEE = 1834763

1.

T 90 H 39 & %l = 70500
FA & A = 36580
qUid % el = 16391

(A4
295147

+463054
758201

(om0 )
852684

553213
46124
+678165
2130186

(A A=)
532155

628791
462244
+46206
1669396

(©)

()

()

T H el Hell AR = 123471
T Sa H ot 3¢ = 2 61349
T 999 | ot WiHe = T 42134
TR e | @ ARl = T 18095
TR S | o Tegd =% 12213

(113/

C m s A)
746563

+534358
1280921

YRR

1378652

311265
967321

15292
+84774

GO%O-TO _'a'o. gqo-3o

839521
673810
+321432
1834763

oga Fo—Ho-Fo-Fo
70500
36580
+16391
123471

Fogo Fo—Ho-Fo-Fo
(613409
42134
18095
£12213

133791




T S | A g9 @9 gl = T 133791
4. qeell Whet =T 38257

T TH = T 49373
T TIT T gU = T 87630

HEHT
6

» (Subtraction)

I 6.1
1. e = wemu-

(@) RoreTo-dozo-30 (b)
78966

-43624
35342

d (—Eogo. go_a‘o.zo.go\
@ ("76049) @

-23025
53024

2. Tt wr el § Tty 3i wems-

a Foga §o—Ho-Fo-3o b
@ 69473 b)

-47151
22322

3T 6.2
1. = = gere-

(a) Foga Fo-Fo-Fo-Fo
8 13 9 1813

94093
-559938
38095

Fogo Fo—Ho-go-3o
87966
-45245
42721

QOZXTO _'a’o. go-3o

57566
-43513
14053

QOB TO _'{‘}o. go-3o

96946
-64815
32131

Foga o —Fo-To-Fo

38257
+49373
87630
(o) FoBo Fo—Ho-TFo-Fo
95865
-32133
63732
FoTa Fo—Ho-To- 3o
@ 34756
-22034
12722
(C) Foga §o—Ho-Fo-3o
72436
-21353
51083
oo go-Ho-To-To
4 13 11 10 15
542153
-25639
28576




© (o vw Ty d (Ve
473072 36071
-22494 - 25896
24808 10125

2. 901 @At 3fR AT hifsu-

(a) QOogOo Eo-‘ﬁo- go-3o (b) GOz go-‘ﬁo— To-3o (C) QOgO go-‘@‘o—'q’o.g‘o

8 1 8 1313 1413

2 1216

69140 94453 76336
-35200 -65876 -32157
33940 28577 44179
I 6.3
BT ShitTT—
To-gogo Fo—Ho-Fo-3o b To-gogo Fo—Ho-Fo- 3o
@ (8356094 ®) (58783
-125963 -497894
709731 160889
To-Zogo Fo—Ho-TFo- 3o To-gogo Fo—Ho-To- 3o
© (330871) (d) (490239
-212982 -2904409
117889 199790
I 6.4
_ SR
1. w%trrq =37 83742 33749
T SaM | @9 =T 59832 _ 59832
FH0T Sk U AW IS =3 (83742-59832) | 23910
=3 23910 3
. ‘r{o{o.{o_ﬁo.‘r{o.so
2. T GHMSRI 1 Sfdieh ol = % 789532 789532
TER RGN I A6k o = T 298998 -298998
Q! HMSRT o Sk T H 3T 490534

=3 (789532 —298998)

=3 490534 3™

(115/




3. FIRIYT % foTQ USi sl e o = 80000

Foge Fo—Ho-To- 3o

T IS TAY S Gk © = 69855 30000
T g S I T = (80000 — 69855) |~ 6 9 8 55
=10145 3 10145
4. T G S = 32204 r—«;;;gz\
"I%Fﬁ@'§=19314 o514
T | = (32204 - 19314) ST

— 12890 3T
5. gk forshal 1 T&eh @St = 30000 -85
= ¥ afa H E% U T T = 16213 _i’gg?g
o % i H T e = (30000-16213) | {55 g 5

~ 13787 3T

7) [

» (Multiplication)
AH 7.1
1. (a) 3+3+3+3+3=15 3x5
(b) 9+9+9+9+9=45 9x5
2. (a) 19x5=95 (b) 13x4=52 (c) 13x6=78
(d) 18x9=162 (e) 12x7=84 (f) 17x5=85
(g) 16 x6=96 (h) 11 x6 =66 (i) 15x3=45
3. (a) 17x7=119 (b) 18x6=108 (c) 12x4=48
(d) 20x1=20 (e) 16 x6=96 (f) 15x3=45
A 7.2
1. (a) 719 x10=7190 (b) 3 x 1000 = 3000 (c) 34 x 100 = 3400
(d) 21 x 100 = 2100 (e) 75 x 100 = 7500 (f) 117 x 10 =1170
2. (a)90x13=1170 (b)410x15=6150 (c) 40 x 6 =240
(d)10x22=220 (e)30x16=480 (

f) 90 x 28 = 2520



3. (a) 19x3x4

=3x4x19

(4/6)

(b) 17x15x4 =4x17x15 (4/2)
(c) 5x6x6 =6x5x%x6 (6/7)
(d) 6x7x0 =0 (42/0)
3T 7.3
1. T &t o wifse-
(@ =% (b) =% (0 Ry (d) R
45 30 59 33
x 3 x 4 x 6 x 6
135 120 354 198
(e) oEy (f) Ry () % (h) /e
93 65 75 54
x 34 x 30 x 67 x7 6
372 00 525 324
+ 279 x +195 x +4 50 x +37 8 x
3162 1950 5025 4104
2. TUTFHA AT hiTTT—
@ (5 ® (g © (9,
x 6 x 1 x 3
72 7 8 276
To-3To go-3o To-3o
(d) 33 (e) 39 (f) 59
x 4 x 47 x 21
132 224 59
+12 8 x +118x
1504 1239
T 7.4
1. 7O ShitsT-
(a) #o-z-%0, (D) #o-zo-5,  (C) Ho-To_30 d) Ho_To-Fo
567 894 695 966
x 6 x 5 x 7 x5
34002 4470 4865 4830



(e) —fe--wy (f) Fo-Zo-to, (g) ~—Fo-T-wy (h) e
185 513 120 176
x13 x 1 4 x11 x 2 6
555 2052 120 1056
+1 85 x +51 3 x +120 x +352 x
2405 7182 1320 4576
2. UG AT HiTT-
Fo_To-To Ho_To-To Fo-To-3o
e e
@ (513 ® (119 © (146
x 5 x 4 x 7
1065 476 1022
d (—go-‘é‘a.a‘o.go To-To-To-3o f go-To-To-3o
A,y () 215 () 513
x17 x12 x21
1589 430 513
+227 x +215 x +1026x
3859 2580 10773
T 7.5
1. TU®S A it~
0-To-To-To o.:a'o_ 0-3o 0-Ho-To-3o 0-¥o-go-Fo
(@) To-Ho-To-F (b) 31 1'«' = (0) 31 13 3 (d) 31 131 3
6343 6753 8753 7233
x 4 x 2 x 2 x5
25372 13506 17506 36165
2. TUTFHA T hiTTT—
0-Yo-go-To o-Yo-go-3To o-To-go-Fo 0-Ho-go- 30,
(@) Fodo-Te-5 (b) 33 - 32 = (0) (—31 37:'1 3 (d) 33 - 31 3
4321 1634 7294 8342
x 3 x 6 x 4 x 9
12963 9804 29176 75078
o-'@’o- 0-30 o-ao- 0-30
© 55T @ s
16932 43216
x 8 x 4
135456 172864




AT 7.6
1. T Ufed § 31 o USi ot & =43
st  aferrar = 33
e | THEE o YS! ot W& = 43 x 33
= 1419 S
2. S T e w1 HA & e = T 1568
TR ® R €A &M foRan = 30 fem
TIR % HEH H T T FHAT = 1568 x 30

=3 47040 3«

3. T Yohe T el = 2149
%l Jhe = 9
Yo o FoA H = 2149 x 9
= 19341 S
4, Tohe 3 e % e Wl =215
W Tohe # Uit = 18
Fa et =215 x 18
= 3870 ¥R
5. H | I3 Tt W& = 640
A H GE& = 12
12 wifET s & T 98 = 640 x 12
= 7680 3T
6. T I g =3 8525
AR FE&A =15
15 St = gea = 8525 x 15
= 127875 SW

To-30
43

x 33
129
+129 x
1419

(_zo-ﬁo.zo.go
1568
x 30
0000
+4704x
47040

Eo-‘a‘o-ao_go
(_1 4 8
2149

x9
19341

Fo-%o
215

x 18
1720
+2 15 x
3870

To30
640
x12

1280

+6 40 x

7680

‘ﬁo-ao_g‘o

8525
x15
42625
+8525x

127875




8y
» (Division)

A 8.1

1.

(@) 20+2=10
ST = 2
T = 20
ST = 10

(d) 27+9=3
ST = 9
S = 27
TR = 3

@ (90 +10=9

d)(29)+3=8

(@) 54+(9)=6

d) 75+(5)=15

T 8.2

1.

(a) 625+1=625
(d) 155+155=1
(g) 135+135=1

(i) 45+5=9
(a) 420 +10

(b) 244 +10

(c) 2942 +1000
(d) 1984 =100

HYH 8.3

1.

@ 673616
_36
0

HETheT = 6

(b) 35+7=5
T = 7
T = 35
ATEA = 5

(e) 90+9=10
IS = 9
s = 90
AT = 10

(b)(63)+7=9
(e)(30)+9=4
(b) 28 +(7)=4
(e) 20+(5)=4

(b) 15+1=15
(e) 200+ 100 =2

(c) 42+6=7
T = 6
T = 42
T = 7

(f) 49+7=7
ST = 7
T = 49
T = 7

(9 @)+3=5

() @)+9-3

(©) 15+(1)=15

) 28+(0)=7

(c) 0+849=0
(f) 64+1=64

(h) 206 + 10 = ¥FT%S 20, ATHA 6

= YT 42,  ATHA 0

= qATheT 24, UG 4

= qAThE 2,  J9T%aT 942

= qMTheT 19, 9% 84

®) 472015 © sTa0(s
20 40,
0 0

TqRTRA =5 TqRTRA = 8



(d)

(a)

(a)

3)21(7

-21

0

HATRT =7

4)12(3

-12

HETheT =3

6) 38(6
- 36

URThA = 6
IIYFHA =2

3)28(9

- 27

TRThA =9
IS = 1

6) 49 ( 8

—48

T = 1
2)13(6

-12

I = 1

(e)

7)42(6

—42

HATReT = 6

9) 27 (3

8) 65 (8

(f)

(c)

(f)

8)16(2
-16

0

HATReT = 2

9) 54 (6

- 54

HITheT = 6

9) 82 (9
-81

9
1

HOTheT

PR

4)27(6

-24

I = 3
9] 7718

-72

YUHA =5



A9 8.4
1. (a) 3J487(162

AT = 162
I = 1

) 3)732(244
—6%
13
12y,
12
12
0

TRTHET = 244
IIYEHA =0

2. (a) 4)285(71

~ 284

05
-4

1

WIS = 71
A =1

(b) 8J636(79
— 564
76
_7

4

AT = 79
IIYFA = 4

) 2)732(366
— 6y

13
12y,
12
12
0

TRTHS = 366
IIYFHA =0

(b) 3)329(109
3l
29

-27
2

TRTHE = 109
e =2

(23]

(© 7]429(61
~42
09
-7

2

TR = 61
IIYHA =2

f) 5)973(194
_5¢

47
45y,
23
-20
3

TRTHRS = 194
IISH = 3

(©) 4)836(209
— gl
36
_36

0

TRTHS = 209
e = 0



(d) 9)s7s(97 (e g)728{121 () 5)749(149
—814 — 64 ~5¢

68 12 24
-63 ~-12 -20
5 8 49
RIS = 97 =6 —45
P = 5 _2 _4
AR =121 HETR = 149
AT =2 I = 4
8> ‘ 7) 91 (13
1. 7 fe & ma A gu fea = 91 wiex -7
1fadmaagafer =91+7 21
=13 AT IW '%
2. Teh T sl shiAd =3 20 20)1963(98
% 1963 H g&rh ST = 1963 + 20 _1—51323
98 & AU AT & =3 3 ~ 160
_3
, 3)2790( 930
3. 3 Mgt = ¥R = 2790 ferm _27]
1 TMET T 9R =2790 + 3 9
TS e T ¥R = 930 foFm 3w _9—0
4.

8 Teal W SRISR-aeR 1T = 1504 Rt 8) 1504 (188
1 5= =i fireft ARt = 1504 + 8 ~ 84

i S A e A 188 99 70

64y
64

64
0

(123/



5. 12@&:@@%4132 Tl
1 &= e Bar = 132 + 12 _£¢
aa: Teh o9 did Tla =3 11 S 12
~12
_0
6. 3 Sfeheie ol e =3 615 3)615(205
1 =fehcie &1 e = 615+ 3 —Lﬁ
0
g TR =1
» (Simple Fraction)
AT 9.1
1 (a) %(b) %\ (c) (d)
:
6 3 4 4
2. (a) %G@) ;; (c) @ (d)
é Z E 3
6 8 8
3. (@ W’@W(b)waéw 11‘1 (c) o =1 i
(d) ?ﬁ?a%ﬁl‘a'(e)ma%@a‘m 7 (f):ﬁa%wﬂu
13 26 29




4. (a)ama%m (b)aﬁqa%an (c)wa%w
(d)q“raa%?nq (e)waaéaﬂa (f)@:arzva'z:

3T 9.2
= ofwr & = o =® = o =

e 0 e @ e

1.

2. (a) 31‘\’T67>r%'{5= (b) 31?T9?>I%T4=
aisT186rsT27—1—8
(C) _27
3, 3 4 3
8 7 4
3 2
T 9.3
7 7x2 14 7><3 21
1 (a) ==
9 9x2 18" 9x3 27
(b)§:3x2 6 3><3 9
77 7x2 14" 7x3 21
E 11><2_g 11x3_§
© 177 17x2 " 32" 17x3 51
9 Ox?2 18 9x3 27
(d) == =—
11 11x2 22 11x3 33
2. (a 33%3_1 by 292733
6  6+3 2 15 153 5
© 12_12:4_3 (d) 18 _ 189 2
20 20:4 5 27 27:9 3



A 9.4

71911416

11'7'5'17"21
11113 9 7

40404000
14 14 14 14 14

19 16 11 7 4

5'7'11'17" 21
1311 9 7 1

40740740740 40
14 14 14 14 14

2, (a) P A A A A PPN AP A A A
175 11 8 19 1917 11 8 5
0537210 235710
11 11711 11 11 117117117117 11
@287 117 7 1117227
70°70°70°70°70 ~70°70°70°70" 70
3IHEH 9.5
1. (a) 5,3_5+3_8
6 6 6 6
6,2 642 8
(b) 13 13 13 13
12 42 12+42 54
) —+—= =—
8 8 8 8
@2, 32435
15 15 15 15
5 3 10 5+3+10 18
e —-+—+t—>=>——=—
13 13 13 13 13
(f) 2.3 _,2+43_35
37 37 37 37
7 12 6+7+12 25
(8) 2l iz 00712 2
41 41 41 41 41
(h) 7+9 4+7+9:E
21 21 21 21 21



2. (a) E_Fi:% (b) i_._gzé
25 25 25 7 7 7
© 3,47 @ L,9 16
8 8 8 33 33 33
3. (@ 13,6 _ 1346 19 ) 6 4 _6+4_ 10
20 20 20 20 12 12 12 12
() 2,3_2+43_5
15 15 15 15
3IHH 9.6
8 1 8-1 7 11 6 11-6 5
© T 1 n @ 5715 15 15
19 15 19-15 4
© 272" 2
© 67_39:67—39:28
105 105 105 105
38 19 38-19 19
® v v o @
() 5L_34 _51-34_ 17
119 119 119 119
21 10 11 19 7 12
© % n % @ 46 %" 16
3=H 9.7
4, 15_4+15_19
17 17 17 17
2. awaﬂwﬁq-——rﬁ@fﬁ—l=£
18 18 18

(127]



5
9 3 6
:>___ J—
55 5
Wﬁgmﬁwml
4. OfER # FrdE T =§
Tﬁﬂﬂaﬁﬁquﬁzg
_4,6_10
%ﬁﬁﬂa‘ﬁ’f—7+7 =
5 m%%ﬁﬂw:%
W%ﬁgﬁm:%
3 2 T = L = 10
15 15 15
10 WRAT a1
Vg (Indian Currency)
3T 10.1
1. (a) T2645 (b) % 115.57
TealE T Yarefe 4 T 9 T5E T T i
(c) ¥35.43 (d) T0.54
et 3 et T2 <o T
2. (a) T 3R uiw T 29.05
(b) TgTeM T SR I T % 58.23
(0) TEW T AR A XY 3 72.02
(d) STE9 T iR =iy T 3 22.40



3. (a) T57A250 (b) % 20 @ 35 Ho

= (5 x 100) + 25 = (20 x 100) + 35
=500 + 25 = 2000 + 35
=525 %o =2035 Yo

(c) T45 (d) T 50 @ 12 To
= (45 x 100) = (50 x 100) + 12
= 4500 o =5000 + 12
=5012 o

4. (a) 1500 %o (b) 1900 Yo
=% 15.00 =% 19.00
=315 =319

(c) 1615 %o (d) 41600 To
=% 16.15 =% 416.00
=3 416
5. (a) T6QAAM75 4R (b) 35 T¥
=%6.75 =30.35
(c) 2900 & (d) 2617 ¥
=%29.00 =%26.17
=329
A 10.2
1. (a) | ?1 o | (b) 3 %o |
30.72 25.50
+45.66 +15.06
76.38 40.56
© 1 = @ | d i oz w |
47.56 527.67
+24.67 +432.22
72.23 959.89



2. (a) I R N(OE. @ L (o) T W |\

72.40 14.62 19.30
+15.60 +21.13 +11.90
88.00 35.75 31.20

D 2 @ 1@ 2 @ 1O 2 @ |
18.53 29.50 225.61
+39.29 +20.25 +313.47
57.82 49.75 539.0 8

37T 10.3

1. e foe % frae @39 =2 321.75 ‘3;1;°5‘

TSRS ot fohae @d = 2 130.25 13025
Tford =t feRarel @S =% 46.70 +46.7 0
Fa fohame Wl =2 (321.75 498.70

+130.25 + 46.70)
=% 498.70 37X
2. et wefa = fidt = 7 8270.65 I ® @@ |
3 TRt = % 9140.82 8270.65
T FA T @ fRU = T (8270.65 +9140.82
+9140.82) 17411.47
=3 17,411.47 SO

3. firdre fore @l = 2 800 (e

e TS =3 90 800
F T 37T BT = 2 (800 + 90) +9 0
=% 890 3™ 0
4. I wle =3 325.21 D e e
< T =2 78.48 39501
ey =t 7 ferw =7 23.80 78.4 8
FA T @H =3 (325.21+78.48+23.80)  +23.8 0
=3 427.49 I 427.49



A 10.4

1L (@ i = @ |\ b)) I & @ |\
65.76 60.43
-32.44 -25.75
33.32 34.68

(C)‘ 3 o |\ (d)‘ 3 o |
8§83.94 463.36
-24.13 -74.27
59.81 389.009

2. (a) T58 TN 129,329 qan 21 W
— %5812 =5812 %]
— ¥29.21=2921%%
IR =7 (58.12 - 29.21)
=3 2891
% 28 @1 91 U¥ IW
(b) %94 @ 52 4, T 33 q&1 93 UY
— 39452=9452 T
= 33.93=33931%
IR = T (94.52 — 33.93)
=3 60.59
Z 60 41 59 IV I
(c) %74 728 ¥, T 47 A 63 T
— 37428 =7428 %9
— T47.63=4763 10
IR =3 (74.28 — 47.63)
=3 26.65
3 26 91 65 IV I

(131



(d) %69 &1 33 ¥, T 35 A4 69 H
— %69.33 = 6933 49
— %35.69 = 3569 4
3R = (69.33 — 35.69)
=% 33.64
% 33 91 64 IV I
37T 10.5
1. qf-TeehT 3 T oS @A = T 456.35
3T THMSR I W = 2 500
THMER A A" fRY, = T (500 — 456.35)
=% 43.65 I
2. s @ H =3 112.75
MM TlEH & 9% 99 = % 42.40
I FHH B = T (112.75 — 42.40)
=3 70.35
31 W 1 2 70.35 FEH TlE| I
3. forftar @ 99 ¥9 = 2 500.95
I T ST T = 2 349.69
3T =T (500.95 — 349.69)
=% 151.26
foritar o 9 2 151.26 991 37
4, WA FUETEA I =375
I 1 'l =3 43.35
3R =7 (75.00 — 43.35)
=% 31.65
fortar & T 2 31.65 9= WX
5. 3TY[E & I ¥ 9 =% 1000
I T 9T = T 848.74

(132/

i

i

z
500.
-456.
43.

3
112.
-4 2.

7 0.

3
500.
-349.
151.

To
00
35
65

to

75
40
35

N W O
Q1 01 O



IR =7 (1000 -848.74) 1 ® o
~7151.26 1000.00

T 3 U T 151.26 T 3EE -848.74
e 151.26

(Measurement of Time)
AFH 11.1

L L i AL
1. (@) <, (b)) %%, () i, (d) i,
210 2% 210 Vs 2% 210 2% SU 2%
E - . - = - = n -
=9 ~ = =9 3= =9 3= 29 3
2 45 2, 4 2, 4 28 43

10 2 10 2% 10 2 10 2%
9 N\ 3 9 / 3 9 3 9 /7 3=
8 4 8 4 8 ‘ 4 8 43
,, 7 5 7 5 7 50 <, 1 50

/"/uén u?n 'u?n\\‘\ /"’ugn

10: 20 1:35 6:15 7:30

4. (b) WRS, 4:00

AEH 11.2

1. (a) 13 =13x24 2 =312 %2
(b) 4T = 4x24 %2 =96
(c) 21T = 21 x 24 =2 =504 ¥
(d) 63 e = 63 x24 52 =1512 =i
(e) 249 f&T = 249 x 24 ¥ = 5976 =i

(133/



(f) 575 = 575 x 24 =2 = 13800

()

(©)

()

3 fe 21 W2

= 3 x24 %2 +21 ¥
— 72 92 + 21 &
= 93 ¥

9 f&1 23 =i

= 9 x 24 ¥ + 23 HS
— 216 ¥ + 23 T2
— 239 w2

1 gwe 12 =

=1 9« =7 faa

= 7 x 24 ¥ + 12 ®
— 168 2 + 12 H2
= 180 =2

17 e

— 17 x 60 fg=e

= 1020 e

19 w2

= 19 x 60 fFe

= 1140 fae

4 ¥ 23 fgme

— 4 x 60 T2 + 23 fie
= 240 fo=e + 23 faae
— 263 fae

(b)

(d)

(f)

(b)

(d)

(b)

11 42
=11 x24 52 +4 w2
= 264 92 +4 ¥
= 268 W
15 9@mg 10 =
=1 9«r =7 fea

15 gwg =15 x 7

=105 fe

= 105 x 24 52 + 10 &2
= 2520 &2 + 10 ©2
= 2530 =
13 9wg 23 w5
=19« =7 fa
=13x7=91f@=
= 91 x 24 ¥ + 23 ¥
— 2184 ®2 + 23 H2
= 2207 i
13 =i
= 13 x 60 fme
— 780 fae
235 w2
= 235 x 60 fae
= 14100 fae
5 w2 48 fae
= 5 x 60 T2 + 48 T
= 300 fo7e + 48 fae
= 348 e



(c) 2724 fae (d) 13 % 37 fae
= 2 x 60 fae + 24 fae = 13 x 60 THE + 37 fHe

= 120 e + 24 e = 780 fie + 37 e
= 144 fe = 817 fie

4. (a) 1%241fFe (b) 12%2 18 fae
=1 x 60 fime + 41 fe = 12 x 60 fi7e + 18 e
= 60 f=e + 41 fa=e = 720 faAe + 18 fame
= 101 fae = 738 e

(Measurement of Length)

A 12.1
1. (a) 3+ (b) 11+t
— 3 x 100 9 = 11 x 100 I+t
= 300 |t = 1100 9=t
(c) 4 27 gt (d) 9 ¥t 45 &+t
= 4 x 100 9t + 27 Fwit — 9 x 100 | + 45 |
— 400 9 + 27 | — 900 9 + 45 T
— 427 9Ht = 945 TH
(e) 65w 7 ¥t (f) 46 ¥t 50 Tt
= 65 x 100 9wt + 7 |t = 46 x 100 It + 50
= 6500 9wt + 7 Qe — 4600 I + 50 IR
= 6507 9+t = 4650 9H
(g) 12+t 57 9+ (h) 26 #t 35 T
= 12 x 100 9wt + 57 9wt = 26 x 100 9t + 35 =t
= 1200 9=t + 57 9wt — 2600 T + 35 TR
— 1257 u = 2635 9t

(135/



(©)

(d)

()

7223 qEt

= (7200 + 23) 9=t

= (7200 + 100) wt + 23 St
= 72 4t 23 T

3900 |

= (3900 + 100) Ht
=394

1800 ot

= (1800 + 100) wt

= 18 ¥

9244 It

= (9200 + 44) It

= (9200 + 100) Ht + 44 T
= 92 Ht 44 I+t

500 S+t

= (500 + 100) =t

=5

3000 S

= (3000 + 100) Ht

=30 ¥t

7727 St

= (7700 + 27) Qe

= 7700 + 100 T + 27 S
= 77 |t 27 94t

3154 o

= (3100 + 54) It

= 3100 + 100 T + 54 S
= 31 Ht 54 9



()

6 forlt

= 6 x 1000 Ht

= 6000 #t

8 foheit 50 +ft

= 8 x 1000 #t + 50 #t
= 8000 Ht + 50 H

= 8050 |t

3 foet 911 #t

= 3 x 1000 #t + 911 #t
= 3000 # +911 =t

= 3911 #t

2 Tt 333 =t

= 2 x 1000 #t + 333 #t
— 2000 |t + 333 @t

= 2333 #

6 foreit 345 #t

= 6 x 1000 9t + 345 4t
= 6000 Ht + 345 |t

= 6345 Hi

21 foet 22 wt

= 21 x 1000 =t +22 4t
= 21000 #t + 22 #t

= 21022 #t

7 feReit 900 it

= 7 x 1000 #t + 900 wt
= 7000 |t + 900 Ht

= 7900 #

(137]



(h) 4 et 471 =it
= 4 x 1000 #t + 471 =t
= 4000 9t + 471
= 4471 #t
(a) 4000 # (b) 5000
= (4000 + 1000) fesit = (5000 + 1000) fesit
= 4 Tt = 5 T
(c) 2260 #t
= (2000 + 260) wt
= (2000 + 1000) &t + 260 Ht
= 2 Tt 260 #t
(d) 6024 =t
= (6000 + 24) Ht
= (6000 + 1000) forelt + 24 #it
= 6 foret 24
(e) 9159 #t
= (9000 + 159) #t
= (9000 + 1000) Tt + 159 #t
= 9 f&et 159 #t
(f) 1000 Ht
= (1000 + 1000) fest
— 1 foit
(g) 9836 #t
= (9000 + 836) Ht
= (9000 + 1000) &t + 836
= 9 fet 836 Ht
(h) 8352 Ht
= (8000 + 352) Ht



= (8000 + 1000) st + 352 #t

= 8 foptit 352 #t
I 12.2
1. @i =& =& L(b)Ii =& @& b(c)d @& @& |
38 25 38 67 81 91
+51 62 +46 24 +91 49
89 87 84 91 173 40
(@ 0 e o g
25061 96 913 27511
+20102 +14 234 +38 632
45163 111147 66143
2. (a) 647 52 [t AR 51 w29 [
= 64 Tt 52 T = 6452
= 51 # 29 ¥t = 5129 9wt
= (6452 + 5129) Tt
= 11581 9t

ard: 115 |t 81 Tt
(b) 56 i 37 ¥t 3k 93 #H 17 =it
= 56 i 37 ¥ = 5637 9t
= 93 T 17 ¥t = 9317 9wt
= (5637 +9317) |t
= 14954 9+t
37d: 149 =t 54 9
(c) 26 T 29 A+ 3tk 71 + 17 It
= 26 Hi 29 H = 2629 9
= 71 Wt 17 94t = 7117 9
= (2629 + 7117) |t
= 9746 |t
37a: 97 Ht 46 9




(d) 34 it 39 A+ 3fT 14 i 25 JH

= 34 ™ 39 TH = 3439 9t
= 14 ©t 25 94t = 1425 T
— (3439 + 1425) Tt
— 4864 qH
37q: 48 Ht 64 9
AT 12.3
1. (a)l W ‘(b)‘ W ‘(c) I fd @ |
4 27 3180 98590
-2 31 -1050 -32740
1 96 21 30 65850
(d)4 =& =& L(e)d & @ V(f) 1 feR W L
25 72 72 28 54138
-17 86 -35 79 -25379
7 86 36 49 28759
2. (a) 6 fewHl 785 i - 3 ferrft 549 i @
= 6 et 785 #t = 6785 Ht 6785
— 3 ferHt 549 it = 3549 it —3549
3236
= (6785 — 3549) Ht
= 3236 #t
afa: 3 Tt 236 i
(b) 6 foRet 936 #t — 2 fohedt 325 #t t
— 6 FRH 936 T = 6936 _gz;g
= 2 fopet 325 #t = 2325 #t VYRR
= (6936 — 2325) Ht
= 4611 ¥t
o7a: 4 ot 611 =

(c) 9 f&et 370 #t — 8 fet 400 #t



— 9 fFt 370 T = 9370 W o

9370
= 8 Tt 400 ¥t = 8400 #t ~8400
= (9370 — 8400) 970
= 970 #t
31a: 970 Hi
(d) 13 foreit 448 #r - 5 fepedt 548 #t

= 13 fohHt 448 it = 13448 #t
= 5 ot 548 it = 5548 #
= (13448 — 5548) Ht
= 7900 #t
a1a: 7 Tt 900 #f
(e) 19 feret 258 it — 7 foreit 854 it
= 19 ferdt 258 it = 19258
= 7 et 854 #t = 7854 #t
= (19258 — 7854) |t
= 11404 ¥t
37d: 11 Tt 404 w1
(f) 134 et 535 Ht — 41 et 799 i
= 134 fHt 535 |l = 134535 #t 134535
= 41 forelt 799 = 41799 #t -41799
= (134535 — 41799) |t 92736
= 92736 H
a1a: 92 feredt 736 i
AT 12.4
1. WS =9 frl 56 M =9056 | mw @ |
<o SEY 3faes Srer = 1 foRft 55 = 1055
= (9056 + 1055) #Ht +
= 10111 # 1
a1a: 7a 10 Rt 111 i <ren Sw)

W




AT TRA FA A FIGI @A =70 | & @ |
TE g | T = 208 T 40 T 2(7)2 28
e ghH | Tl = 300 H 25 T+ +300 25
FA HIST W = (7000 + 20840 578 65
+30025) |t
= 57865 It
3Tq; 9T 7 578 H 65 TH HUST BT I
FHH T AHIE = 25 | 19 T TR T
R H HeE = 14 W 51 I 2519
el T A e’ = (2519 + 1451) It +; 3 ‘;’ é

=3970
3: H H oS a9 SeE 39 W 70 ¥ 71 3w
T+ R wdia = 14+ 35 T
I I i e feam = 9 i 41 ot
3R wnfert b Re ez = 3+t 40 It
T ¥ e R feam = (941 + 340) ot
= 1281 |t

TS % I 9 REH 9= = (1435 - 1281) 9| _

= 154 9Tt
3T T8 & I 1 54 T A9 e 5= S
TR O T AT = 16 |t 54 9wt
399 U T Fe & =7 | 31 9
e T T = (1654 — 731)
=923
37a: 9 Tt 23 QT 9= IW



(Measurement of Weight)

A 13.1
1. (a) 3000 7™ = (3000 + 1000) fum = 3 femm
b) 1500 T = (1500 + 1000) fem = 1 fwam 500
) 5248 WM = (5248 + 1000) o = 5 foram 248 T
d) 8480 T = (8480 + 1000) ferum = 8 faFwm 480 W
e) 7642 UM = (7642 + 1000) fFm = 7 R 642 T
9234 T = (9234 + 1000) feram = 9 foFwm 234
a) 8 fu = (8 x 1000) T = 8000 W
b) 3 T = (3 x 1000) 7 = 3000 TH
c) 5 T 903 T = (5 x 1000) T + 903 U

= 5000 T + 903 U

= 5903 7™
(d) 6 fu 300 T = (6 x 1000) T + 300 U=

= 6000 W + 300 TH

= 6300 T
(e) 4 FRmO0T™ = (4 x 1000) U + 90 UH

= 4000 7T + 90 T

= 4090 ™
(f) 7 fu 435 T = (7 x 1000) T + 435 U=

= 7000 T + 435 U

= 7435 T

"

-
Vv\_/

(
(
(
(
(
(
(
(
(

AMH 13.2

1. @i mw me V(D)1 fer e V(O e wo |\
42 419 22 641 83 496
+53 183 +63 6714 +91 847
95 602 86 315 175 343



2. (a) 6 fowu 381 um qun 5 foham 249 uH
= 6 e 381 79 = 6381 T
= 5 T 249 9\ = 5249 UH
g = (6381 + 5249) UH
=11630 9™
= 11 fur 630 ™I 3T
(b) 19 fom 257 um @ 81 fepam 518 W
= 19 f&m 257 7 = 19257 U

am

19257
= 81 fI 518 ™ = 81518 TH 481518
S = (19257 +81518) UM |100775

= 100775 9=

= 100 feam 775 791 I/

(c) 72 T 654 T a=n 82 fham 831 U™ .
= 72 T 654 H = 72654 TH 79654
= 82 fohum 831 7 = 82831 U™ +82831
S = (72654 + 82831) 7w [155485

= 155485 7H

= 155 foham 485 TH| I

(d) 8 feram 712 7= de 10 feram 313 7=

= 8fEm 712 9M = 8712 9H

aw

= 10 f&m 313 W = 10313 9™ +1§Zi§
e = (8712 +10313) 7= 19025
=19025 7\
= 19 fum 25 M1 3T
3T 13.3
L @i mr me VO mm me VO 1 e )
77 713 64 613 35743
-42 414 -29 825 -16 217
35299 34788 19526



2. (a) 4f%wm 835 um # ¥ 2 fwm 500 7=

— 4 T 835 7MW = 4835 UM /—4;“;?
= 2 & 500 7\ = 2500 T 9500
3T = (4835 —-2500) MH=2335T1 |~ 2335
= 2 four 335 M1 SR
(b) 12 fwm 315 am & | 9 foFm 619 7 |
— 12 fermn 315 7 = 12315 U 12315
— 9 R 619 TH = 9619 7T %

=R = (12315 — 9619) T
= 2696 TH
= 2 TR 696 UM ST
(c) 77 feram 430 7\ H ¥ 48 fowm 175 a1
= 77 T 430 W = 77430 WS
= 48 & 175 79 = 48175 UM
IR = (77430 — 48175) U™
= 29255 U™
= 29 ferur 255 UM I
(d) 74 T 685 o & ¥ 38 T 775 um
— 74 T 685 T = 74685 TN
= 38 femmn 775 I\ = 38775 UH
IR = (74685 — 38775) U™
= 35910 ITH
= 35 fFm 910 9™ ST
ST 13.4
1. =Ea 'l =37 o 641 79
W @R =25 & 650 T

‘ femam lo \
el WM TeT = 37 fohin 641 T 37 641
+ 25 fopam 650 ™ +25 650
= 63 foFam 291 9= 63291

31d: Fl WHEM 63 foRar 291 UM @l I



g Tl = 6 fomm 147 7m0

ﬁﬁi‘-@ﬁé=3m | fem @ |
W Tl =5 fwur 275 UM 6 147
wo o =6 e 147 T+ 3 e S 000
5 fwm 275 *5 275
" = 14 422

=14 fopum 422 7w

3: el el ol oo 14 fopam 422 T 1 ¥R
THEAQ AT o =21 450 UM | e ame )
Td o fore femren = 12 fomm 250 o9 21450

T T -12 250
Y F=1 GiHe = 21 R 450 U™ 9200
- 12 feam 250 o9

=9 feram 200 I™

ara: SR # 9 femm 200 T T =01 SR
Fr e =45 a6 T™
3 fe # ey wd fown = 31 fwam 756 ™ 45 746
T A =45 fem 46T -31 756
31fem7seTm 13 990
= 13 31 990 7T
31a: VIitd % 9 13 fRur 990 U Hey A W= 3TN

Y5 9 1 St e =5 7 352 fm ‘

m frmo |
e ¥ aren faerEn = 26 fmn 5 352
TeoR TR STt | = 17 faun 0 26
el oo = 5 W 352 o +0 17
+26 > 3993
+17 fn
=5 71 395 T

37q: SIS ol el oS 5 W 395 fin Bl IR



6. e UrHe H oo =24 TR 850 UMW | o

mo |

TER UEE 1 aSH = 8 feRam 485 W 24 850
TER 9 1 s = 37 fRam 735 aH 8 485
% o5 = 24 feRam 850 T™ *+37 735
+ 8 feram 485 7| 71070

+ 37 feram 735 ome

=71 f&m 70 7=

37 ArEt w1 el o 71 TR 70 T #1390

7. A RERBATH =45 W15 M | o oo |

T FERHaSHFHEN W =8m272fqmm 45 135
TR =45 135 finr . —8 272
_gmoyfam 26863
= 36 1 863 T
3d: SR 1 IS 36 T 863 TN T =M I/

(Measurement of Capacity)

T 14.1
1. (a) 21 @t =(21 x 1000) faedt = 21000 foedt
b) 35 @it = (35 x 1000) fedt = 35000 faeit
c) 51 @t = (51 x 1000) faeft = 51000 freft
43 &t = (43 x 1000) fedt = 43000 et
)
)

~—

e) 45 @t = (45 x 1000) fheit = 45000 fhedt
79 it = (79 x 1000) faedt = 79000 faeit
125 it 319 fiedt

= (125 x 1000) faeit + 319 faed

= 125000 fhedt + 319 et

= 125319 fHeit

/-\/-\/-\AA/-\/-\
L
= o
N

oY)
~—



(b) 62 =it 825 et

= (62 x 1000) fieit + 825 fredt

= (62000 + 825) fhedt = 62825 fhedt
(c) 19 =it 25 fiedt

= (19 x 1000) fieit + 25 fhedt

= (19000 + 25) fieit = 19025 fhedt
(d) 31 =it 995 et

= (31 x 1000) fieit + 995 faedt

= (31000 + 995) fiedt = 31995 fieit

3. (a) 19000 fheft

= (19000 + 1000) e = 19 witex
(b) 6000 fheit

= (6000 + 1000) e = 6 T
(c) 10000 fieit

= (10000 + 1000) e = 10 EfeX
(d) 35000 fieit

= (35000 + 1000) TteX = 35 @ieX
(e) 38000 fieit

= (38000 + 1000) TteX = 38 witex
(f) 439000 faeit

= (439000 + 1000) THeT = 439 wreX

A 14.2
1. (@)1 s fet V(D) I s 6 L (C) | s fedt |\
37114 73 495 92693
+65 176 +45 611 +34 724
102 290 119106 127 417
() e b o) o f (g e
74 167 17 369 12469
+25 675 +26 954 +35 695
99 842 44323 48 164



4 &t 768 Thelt aen 19 < 283 fuet
= 4 < 768 faelt = 4768 faet

= 19 <t 283 fielt = 19283 fhedt
e = (4768 + 19283) fiett

= 24051 faeit

= 24 &t 51 feit| 39X

4 &t 519 Toef aen 15 < 719 faet
= 4519 fasit = 4519 faeit

= 15 &0 719 faet = 15719 fueit
S = (4519 + 15719) faedt

= 20238 fHeit

= 20 ot 238 fHeitl W

29 it 437 fhedt e 61 <t 210 fheit
= 29 @it 437 faelt = 29437 fheit
= 61 @i 210 faelt = 61210 fait
e = (29437 + 61210) faeh

= 90647 et

= 90 & 647 fheltl W
79 it 901 Theht qen 8 <t 8 fHett

= 79 &t 901 faelt = 79901 faeh

=N 8 &t 8 faelt = 8008 fheh

IS = (79901 + 8008) faett
= 87909 faeit

= 87 & 909 fieitl W

e fe L (D) 4

2. (a)
(b)
(©)
(d)
HAWMH 14.3

1. (a) 4

46 637

-19 009

27 628

32743
-15522
17221

e @ L (O)

fere
4768
+19283

24051

e
4519
+15719

20238

T
29437

+61210
90647

whex fen b
66 656

-45 214

21 442




()| e mw h(e) | dm  wm \() | e awer

(a)

(©)

34125 56 247 74 235
—26 469 ~37 458 — 46769
7 656 18 789 27 466

60 < ¥ 13 <t 589 fredt
et

= 60 &t x 1000 feft = 60000 freh
= 13 @it 589 fielt = 13589 fieit
3= = (60000 — 13589) et
= 46411 fheit
= 46 it 411 fieit ST
57 &t 200 et ® ¥ 9 <t 400 fiedt
= 57 @it 200 fielt = 57200 fiaeit
= 9 400 fHelt = 9400 faeit
=R = (57200 — 9400) fHait
= 47800 fheit
= 47 &t 800 fheitl 37
52 &t 172 fiett # 9 43 = 180 fhett
= 52 @0 172 faelt = 52172 fieit
= 43 @it 180 fhelt = 43180 fieit
= = (52172 - 43180) fhedt
= 8992 fheit
= 8 @it 992 fieit 3™
15 &t 519 foett ®§ 9 9 <t 621 faeh
= 15 @t 519 faelt = 15519 fieit
= 9 621 fhaelt = 9621 fheit
=R = (15519 - 9621) Tt
= 5898 fheit
= 5 <t 898 fieit 3«1




(e) 63 @t 902 faeh & ¥ 35 <t 804 fiett fret
= 63 @902 faelt = 63902 fhedt 63902

— 35 ot 804 et = 35804 fircht -35804
28098
R = (63902 — 35804) faait
= 28098 fheit
= 28 &t 98 fieltl 3™
(f) 65 &t 408 faeh & ¥ 19 < 203 fiett -
= 65 @i 408 fHelt = 65408 Tt 65408
= 19 & 203 faelt = 19203 faett —19203
3R = (65408 — 19203) fireit 26205
= 46205 fheit
= 46 @it 205 fheit 3T
A 14.4
1. Teat fo o ot = 28 &t 112 et | e few )
T o # 9t = 14 & 115 faedt 28 112
e fort i et = 75 +;§ (1)(1)3
il fei # ot et = 28 i 112 fireft 117 227
+14 <t 115 foeit
+75 &t
=117 =it 227 fheit
31q: ol aet 117 &t 227 fireft 81 3<%
2. TH <O H A ST =75 & 500 et | e it |

ITH W 9 G e = 60 &t 300 e 75500
I e == = 75 & 500 fereh ‘ig 52588
— 60 &t 300 fireht
=15 @it 200 fHeit
37d: < H 15 &t 200 et aer s=m S«

(151



3. YO Y GG HAe TS = 6 <t | e fer

x| 6 000

oAt = wler = 4 &t 700 et
I A HH @I = (6000 + 4700) Fedt
= 10700 fieit
37d: TM A 10 T 700 fhelt wmm e S«
4. 3T 9K ¥ ¥ @R =30

I e fen |\
Ik T g8 = = 17 & 535 faredt 30000
el g8 &= = 30 & -17 535
— 17 =it 535 et 12465

= 12465 fheft
aﬁ:a:rsﬁm@rlzﬁ%sﬁﬁ@%xﬁwnmw‘ —
5. g\ SEmS W e 740 fRan = 4 <t 320 fhaed 4 320
fasfrai WMie WM =1 e 250 et +1 250
FAalewmM R =4 320f 5 570
+1 & 250 fhedt
= 5570 Tt
31 gffa = 5 < 570 el Y w=n fram 3w

15 @O B SR JPHfat

(Fundamental Shapes of Geometry)
A 15.1
1. @ SIS
2. (a) QR,PR,PQ (b) MN, LM, KL, NK
(c) AB, BC, CD, DA
3. (a) o forgell I S T hoel T Y@ Wi wad R
(b) fog =t wrwaré 7 Bt R

(157



(©)

YErEre # T e werg e 2

(d) T forg | g ST W@ g aehd €
4. (a) E (b) Q (© Y
Y 15.2
1. @& s
2. @ &Sl
3. (@) 5 (b) 7 © 9
(d) 10 (e) 12 (f) 12
(8) 5 (h) 7 (i) 6
1 6, (Shapes)
A 16.1
1 (a) oA (b) s
qed = AB, BC, CD, DA ¥ = AB, BC, CA
Wi = A, B,C, D ¥ = A, B, C
(c) o= (d) =
9 = PQ, QR, RS, PS = = 0
W =PQR,S ¥ = 0
2. (a) SRR (b) TR (c) IR
(d) & (e) IRE (f) heTeh
3. (a) AB=99#, BC =8 3, CA=10 ot

= (9 + 8+ 10) =27 ¥+t
PQ =4 9, OP = 8 31, OQ = 6 THt
= (4+8+6)=18 |t
AB =5 ¥, BC =5 9, CA = 6 9t
= (5+5+6)=16 9"

(153/



(d) PQ=7 ¥, QR =5 ¥Ht, RP = 6 Tt

= (7+5+6)=18 Tt
(a) TS =7 At
= 4 x Teh YTl hi TFITE
=4 x 7 9t
=28 9Ht
(c) Tk gw=153H
= 4 x Tk YTl h Il
=4 x 15 9t
= 60 T
(€) Tk =143
= 4 x Tk Y11 h TFITE
=4 x 14 94t
=56 TH

(b) T 9ol = 12 Gl
= 4 x T ST H TG
=4 x 12 99t
=48 9Tt

(d) T g =9 |t
= 4 x Tk YTl h TFIT
=4 x 9 |t
=36 9t

(f) T 9o =17 S
= 4 x Tk YTl h TFIT
=4 x 17 90t
= 68 TH

(a) TS = 2 Ut o =rer = 4 ¥
=2 x (ST + <SE)
=2 x (2 +4) 9ut

=2 x 6 9Ht

=12 9=t

(b) e = 5 Ut T =S = 6 A
=2 x (T + =)
=2 x (5 +6) 9Ht

=2 x11 9

=22 [t

(c) wwaTE = 15 A qen =S = 20 |
=2 x (TS + )
=2 x (15 +20) |



=2 x 35 qHt
=70 9Tt

(d) ww=TE = 6 AT e =St = 4 A
=2 x (T + Her)
=2 x (6 +4) qH
=2 x 10 9t
=20 9t

(Patterns)

AN ALA
YLIOAOA

A0
"COA0OV OAO

(d)

X X
(e) ABC CBA DEF FED GHI IHG JKL
(f) 11A 13B 15C 17D 19E 21F 23G
+3 +4 +5 +6 +7 +8 +9
(h) 1 2 10 17 \\\//%f\-//%z\_/ip
+1 +3 +5 +7 +9 +11 +13
G 5 6, 8 11, 15 20 26 33
G o0 2 6 12, 20 30 42 56
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(Pictograph)
HEHT el oht W
et © 00O
wEd ©QOOOOO
balic] © OO
st ©OOOOOOOO
o ©OOOLOLOOLOLOOO
© =1 ===
wice o I
i 111
et 1111
e 1111
et 100 &
fft 11
B-103k w-=5
. @ WO=28F (b) WER (c) YFHAR
= 4x2=83BH
(d) Q=23
R T B =23
= 23 x 2 =46 B
. (a) TfeAt (b) & famw
(c) 15 i (d) 54



& e vem-

M (Model Test Paper-1)

a) 42215 = AR T9R A T T5E

(
(b) 62501 = 93 &K Uil W T
(c) 73001 = fewR TR T
(d) 62214 = S TR & W =<
(e) 79003 = I~ TSR i
(f) 80024 — or&wi TR =eie
(a) (—zozuzo-&o-ao-go\ (b) (—aozuzo-f}o-ao-so\ (C) (—303030—1‘10-30-3°
24725 42925 72542
+72948 +62007 +24589
97673 104932 97131
(—zozuzo-&o-ao-go\ (—aozuzo-f}o-ao-so\ (—303030—1‘10-30-3°
@ 78392) ® (305349 ( 97820
- 26075 ~ 22578 - 70835
52317 07956 26985
(—zozuzo-&o-ao-go\ (—aozuzo-f}o-ao-so\ (—303030—1‘10-30-3°
@ 67432 ®( 976419 42521
x 4 X 6 x 5
269728 585846 212620
(a) 9)485(53 (b) 8)639( 79 (©) 6)436( 72
— 454 — 564 —42)
35 79 16
—27 —-72 12
_8 _7 _4
HANThR =53 HITRA =79 TR =72
e = 8 YT =7 Pt = 4
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